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1. μÛà …¶Û¾ÛÛéÅÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø Äõ. 10 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 1,00,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ 50 ¤ø�õÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¬Ûà ¼ÛÐüÛÁõ 
¸ÛÛ¦øÀÛ, ¼ÛμÛÛ ›÷ ÉÛéÁõÛé ¾ÛÛ¤éø ªÛ¨Û ¼ÛÛ×¿ÛμÛÁõà −ùÅÛÛÅÛÛé…é ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ¼ÛÛ×¿ÛμÛÁõà …Û¸ÛéÅÛ ™öé : 14 

 ÁõÛ›÷¶Û :  40 ¤ø�õÛ                   ÍÛÛ›÷¶Û : 40 ¤ø�õÛ                  ¾ÛÐüÛ›÷¶Û : 20 ¤ø�õÛ 

   � ×õ¸Û¶Ûà¶Ûé Ü¶ÛÜÊ˜Û©Û ¼ÛÛ×¿ÛμÛÁõà ©Ûé¾Û›÷ Ü¶ÛÉÛÛ¶ÛàÈÛÛÇà …Áõœ÷…Ûé ÍÛÐüà©Û �äõÅÛ 90,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ 
¾ÛÛ¤éø …Áõœ÷…Ûé ¾ÛÇà Ðü©Ûà : 

 Ü¶ÛÜÊ˜Û©Û ¼ÛÛ×¿ÛμÛÁõàÈÛÛÇà …Áõœ÷…Ûé : Ü¶ÛÉÛÛ¶ÛàÈÛÛÇà …Áõœ÷…Ûé : 

ÁõÛ›÷¶Û 5,000 ÉÛéÁõ 25,000 ÉÛéÁõ 

ÍÛÛ›÷¶Û 2,500 ÉÛéÁõ 20,000 ÉÛéÁõ 

¾ÛÐüÛ›÷¶Û 2,500 ÉÛéÁõ 15,000 ÉÛéÁõ 

   Ü¶ÛÜÊ˜Û©Û ¼ÛÛ×¿ÛμÛÁõà …×•Ûé �õÛé̂  Áõ�õ¾Û ›÷¾ÛÛ …Û¸ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛ©Ûà ¶Û¬Ûà. ¼ÛÛ×¿ÛμÛÁõà −ùÅÛÛÅÛÛé¶Ûé ¸Û ¤ø�õÛ 
�õ¾ÛàÉÛ¶Û ˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ¶Ûä× ™öé. 

   −ùÁéõ�õ ¼ÛÛ×¿ÛμÛÁõà −ùÅÛÛÅÛ¶Ûà È¿ÛÜ�©Û•Û©Û ›÷ÈÛÛ¼Û−ùÛÁõà −ùÉÛÛÙÈÛ©Ûä ¸ÛªÛ�õ ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé ©Û¬ÛÛ � ×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ 
˜ÛÛé¸Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêμÛ ÅÛ”ÛÛé. 

…¬ÛÈÛÛ 

 μÛà ËÛé¿Û ˆ¶¦øà¿ÛÛ ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø Äõ. 10 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 50,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ 20 ¤ø�õÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¬Ûà ¼ÛÐüÛÁõ 
¸ÛÛ¦øÀÛ. � ×õ¸Û¶Ûà…é ÉÛéÁõ−ùà¥ø ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û Áõ�õ¾Û ¾Û×•ÛÛÈÛà Ðü©Ûà 14 

   ÉÛéÁõ …Áõœ÷ ÍÛÛ¬Ûé Äõ. 4 

   ÉÛéÁõ ¾Û×›æ÷Áõà ÍÛÛ¬Ûé Äõ. 5   (¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û ÍÛÐüà©Û) 

   ÉÛéÁõ ¸Ûó¬Û¾Û/…Û”ÛÁõà Ðü¸©ÛÛ ÍÛÛ¬Ûé Äõ. 3 

   � ×õ¸Û¶Ûà¶Ûé 1,00,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ ¾ÛÛ¤éø …Áõœ÷…Ûé ¾ÛÇà, ›÷é ¸Ûí�õà 10,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ 
¾ÛÛ¤éø¶Ûà …Áõœ÷…Ûé ¸ÛæÁéõ¸ÛæÁõà ¾Û×›æ÷Áõ �õÁõà, š¿ÛÛÁéõ 10,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ ¾ÛÛ¤éø¶Ûà …Áõœ÷…Ûé ¸ÛæÁéõ¸ÛæÁõà 
¶ÛÛ¾Û×›æ÷Áõ �õÁõà …¶Ûé ¼ÛÛ�õà¶ÛÛ …Áõ›−ùÛÁõÛé ÈÛ˜˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨ÛÍÛÁõ μÛÛéÁõ¨Ûé ºõÛÇÈÛ¨Ûà �õÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà Ðü©Ûà. 
…Áõœ÷ ÍÛÛ¬Ûé ¾ÛÇéÅÛ ÈÛμÛÛÁõÛ¶ÛÛ ¶ÛÛ¨ÛÛ× ÉÛéÁõ¾Û×›æ÷Áõà ©Û¬ÛÛ ›÷ÄõÁõ ¸Û¦éø ©ÛÛé …•ÛÛŠ¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ Ðü¸©ÛÛ ”ÛÛ©Ûé 
¾Û›÷Áéõ ÅÛàμÛÛ Ðü©ÛÛ. 
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   ËÛà ÍÛ˜Ûà¶Ûé ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛ ¸ÛæÁéõ¸ÛæÁõÛ ¾Û×›æ÷Áõ 1,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ …Áõœ÷ ÈÛ”Û©Ûé ÉÛéÁõ−ùà¥ø Äõ. 12 
ÅÛé”Ûé ¼ÛμÛà ›÷ Áõ�õ¾Û ½ÛÁõà Ðü©Ûà. 

   2,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ¶Ûà …Áõœ÷ �õÁõ¶ÛÛÁõ ËÛà ÍÛÛíÁõÈÛ ©Ûé¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨ÛÍÛÁõ μÛÛéÁõ¨Ûé ¾Û×›æ÷Áõ ¬Û¿ÛéÅÛ ÉÛéÁõ 
¸ÛÁõ ¸Ûó¬Û¾Û/…Û”ÛÁõà Ðü¸©ÛÛé ½ÛÁõà ÉÛ�¿ÛÛé ¶ÛÐüá ›÷é¬Ûà ©Ûé¶ÛÛ ÉÛéÁõ ›÷¸©Û �õÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈ¿ÛÛ. 

   …Û ›÷¸©Û ÉÛéÁõ ¸Ûí�õà …μÛÛÙ ÉÛéÁõ, ÉÛéÁõ−ùà¥ø Äõ. 8 ÅÛé”Ûé ËÛà ÁõÛÐäüÅÛ¶Ûé ÈÛé˜¿ÛÛ, š¿ÛÛÁéõ ¼ÛÛ�õà¶ÛÛ ÉÛéÁõ, 
ÉÛéÁõ−ùà¥ø Äõ. 12 ÅÛé”Ûé ËÛà ˆÁõºõÛ¶Û¶Ûé ÈÛé˜¿ÛÛ. 

   � ×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêμÛ ÅÛ”ÛÛé. 
 
2. μÛà …“Û¿Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛ� äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé. 14 

−éùÈÛÛ× Áõ�õ¾Û Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé Áõ�õ¾Û 

−ùÁéõ�õ Äõ. 10 ¶ÛÛé …éÈÛÛ ˆ�ÈÛà¤øà 
ÉÛéÁõ ¸ÛäÁõÛ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ 

 
10,00,000 

¸ÛÛ–Û¦øà 
›÷¾Ûà¶Û – ¾Û�õÛ¶Û 

2,50,000 
6,00,000 

−ùÁéõ�õ Äõ. 100 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 9 ¤ø�õÛ 
¶ÛÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ¸ÛäÁõÛõ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ 

 
7,50,000 

¸ÅÛÛ¶¤ø – ¿Û×ªÛÛé 
¸Ûé¤ø¶¤øÍÛ 

4,00,000 
2,00,000 

�õÛ¾Û−ùÛÁõ …�õÍ¾ÛÛ©Û ÈÛÇ©ÛÁõ º×õ¦ø  2,50,000 Í¤øÛñ�õ 
−éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé 2,15,000 

2,50,000 

10% Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÍÛÙ 5,00,000 –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ – 15,000 2,00,000 

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¸ÛÁõ ¼ÛÛ�õà È¿ÛÛ›÷ 50,000 ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Û�õ ”Û˜ÛÙ 3,00,000 

ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé 2,00,000 ÁõÛé�õ¦ø – ¼Ûê�õ ÜÍÛÅÛ�õ 50,000 

  ¶Û.¶Ûä×.”ÛÛ©Ûä 5,00,000 

 27,50,000  27,50,000 

 …−ùÛÅÛ©Ûé ¾Û×›æ÷Áõ �õÁéõÅÛ ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ¶Ûà ¿ÛÛé›÷¶ÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 
 (1) ¸Ûó©¿Ûé�õ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ, ÉÛéÁõ−ùà¥ø Äõ. 80 ÍÛäμÛà –Û¤øÛ¦øÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. š¿ÛÛÁéõ ¸Ûó©¿Ûé�õ ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ ÉÛéÁõ−ùà¥ø 

Äõ. 2 ÍÛäμÛà –Û¤øÛ¦øÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. 
 (2) ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ 2 ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ¦øàÈÛà¦ø¶¦ø ¼ÛÛ�õà ™öé. ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ÐüÛéÅ¦øÁõÛé …é ¼ÛμÛä× ›÷ ¦øàÈÛà¦ø¶¦ø ›÷©Ûä 

�õ¿ÛäÚ. 
 (3) Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ÐüÛéÅ¦øÁõÛé ¼ÛÛ�õà È¿ÛÛ›÷ ›÷©Ûä× �õÁõÈÛÛ ©Ûé¾Û›÷ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ¶Ûà …×ÉÛ©Û: ˜Ûæ�õÈÛ¨Ûà ¸Ûé¤éø           

Äõ. 2,00,000 ¶Ûà ¾ÛæÇÝ�õ¾Û©Û¶ÛÛ ¿Û×ªÛÛé Äõ. 1,50,000 ¶Ûà Ý�õ¾Û©Ûé ÍÈÛà�õÛÁõÈÛÛ ÍÛ×¾Û©Û ¬Û¿ÛÛ. 
 (4) � ×õ¸Û¶Ûà…é �õÛ¾Û−ùÛÁõ …�õÍ¾ÛÛ©Û …×•Ûé Äõ. 50,000 ¶ÛÛé −ùÛÈÛÛé ÍÈÛà�õÛ¿ÛÛë. 
 (5) ©Û¾ÛÛ¾Û …´ùÉ¿Û …¶Ûé …ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛ�õ Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÈÛÛ¶Ûà ™öé. −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé Äõ. 30,000 ¬Ûà          

–Û¤øÛ¦øÈÛÛ¶ÛÛ ™öé …¶Ûé Í¤øÛñ�õ Äõ. 2,00,000 ÍÛäμÛà –Û¤øÛ¦øÈÛÛé. 
 (6) ›÷¾Ûà¶Û ¾Û�õÛ¶Û ¼Û›÷ÛÁõÝ�õ¾Û©Ûé −ùÉÛÛÙÈÛÈÛÛ¶Ûä× ™öé. ›÷¾Ûà¶Û ¾Û�õÛ¶Û¶Ûà ˜ÛÛȩ́ Û¦éø Ý�õ¾Û©Û ©Ûé¶Ûà ¼Û›÷ÛÁõÝ�õ¾Û©Û 

�õÁõ©ÛÛ× 25 ¤ø�õÛ …Ûé™öà ™öé. 
   Š¸ÛÁõÛé�©Û ¾Ûæ¦øà–Û¤øÛ¦øÛ¶Ûà ¿ÛÛé›÷¶ÛÛ …¾ÛÅÛ¾ÛÛ× ¾Ûä�õÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø¶Ûà ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêμÛ ÅÛ”ÛÛé ©Û¬ÛÛ 

¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ¸Û™öà¶Ûä× ¶ÛÈÛä× ¸ÛÛ� äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä ¼Û¶ÛÛÈÛÛé : 
…¬ÛÈÛÛ 
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 μÛà ›÷Û•ÛèÜ©Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûä× ©ÛÛ. 31–3–2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛ� äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé :  14 

−éùÈÛÛ× Áõ�õ¾Û Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé Áõ�õ¾Û 
−ùÁéõ�õ Äõ. 10 ¶ÛÛé …éÈÛÛ ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ ¸ÛäÁõÛ 
½ÛÁõ¸ÛÛˆ 

 5,00,000 ÜÍ¬ÛÁõ Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé 7,50,000 

−ùÁéõ�õ Äõ. 100 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 10% ¶ÛÛ 
Áõà¦øà¾Ûé¼ÛÅÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ, ÉÛéÁõ−ùà¥ø Äõ. 80 
½ÛÁõ¸ÛÛˆ 

4,00,000 ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé 
˜ÛÛÅÛä Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé 

1,00,000 
5,50,000 

›÷Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û 
¶Û.¶Ûä.”ÛÛ©Ûä 
…¶ÛÛ¾Û©Û ½Û×¦øÛéÇ 

75,000 
1,00,000 

60,000 

(ÁõÛé�õ¦ø ÜÍÛÅÛ�õ/¼Ûê�õ 
ÜÍÛÅÛ�õ         
Äõ. 2,55,000 
ÍÛÜÐü©Û) 

 

�õÛ¾Û−ùÛÁõ ¶ÛºõÛ½ÛÛ•Û ½Û×¦øÛéÇ 50,000   
�õÛ¾Û−ùÛÁõ …�õÍ¾ÛÛ©Û ÈÛÇ©ÛÁõ ½Û×¦øÛéÇ 20,000   
¦øàÈÛà¦ø¶¦ø ÍÛ¾Û©ÛäÅÛÛ ½Û×¦øÛéÇ  60,000   
ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé 1,35,000   
 14,00,000  14,00,000 

   � ×õ¸Û¶Ûà…é …é�õ �õÛ¾Û−ùÛÁõ¶ÛÛé …�õÍ¾ÛÛ©Û ÈÛÇ©ÛÁõ¶ÛÛé −ùÛÈÛÛé Äõ. 10,000 ÍÈÛà�õÛ¿ÛÛë. ©¿ÛÛÁõ¼ÛÛ− 
1956¶Ûàù �×õ¸Û¶ÛàμÛÛÁõÛ¶Ûà �õÅÛ¾Û 80 ¶Ûà ›÷Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé¶Ûä× ¸ÛÛÅÛ¶Û �õÁõà¶Ûé 10 ¤ø�õÛ¶ÛÛ Áõà¦øà¾Ûé¼ÛÅÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ 
ÉÛéÁõ 5 ¤ø�õÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¬Ûà ¸ÛÁõ©Û �õÁõÈÛÛ¶Ûä× ¶Û‘õà �õ¿ÛäÚ. …Û Ðéü©Ûä ¾ÛÛ¤éø …Ûé™öÛ¾ÛÛ× …Ûé™öÛ ›÷ÄõÁõ ›÷¨ÛÛ¿Û 
©Ûé¤øÅÛÛ 8 ¤ø�õÛ¶ÛÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ 10 ¤ø�õÛ ÈÛ¤øÛÈÛé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ. 

  ©¿ÛÛÁõ¼ÛÛ−ù � ×õ¸Û¶Ûà…é ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ©Û …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ›æ÷¶ÛÛ ¸ÛÛ×˜Û ÉÛéÁõ¶ÛÛ ¼Û−ùÅÛÛ¾ÛÛ× ¼Ûé ˆ�ÈÛà¤øà 
ÉÛéÁõ 20 ¤ø�õÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¬Ûà ¼ÛÛé¶ÛÍÛ ©ÛÁõà� éõ …Û¸¿ÛÛ. 

  � ×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêμÛ ÅÛ”ÛÛé …¶Ûé ©Ûé ¸Û™öà¶Ûä× ¸ÛÛ� äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé. 
 
3. ¾ÛéÍÛÍÛÙ …©ÛäÅÛ ¤Öéø¦øÍÛÙ¶Ûä× ©ÛÛ. 31–3–06 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛ�äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé. 12 

−éùÈÛÛ× Áõ�õ¾Û Ü¾ÛÅÛ�õ©ÛÛé Áõ�õ¾Û 
¾Ûæ¦øà :  ›÷¾Ûà¶Û 2,00,000 
 … 2,50,000  ¾Û�õÛ¶Û 2,40,000 
 ¼Û 2,50,000 5,00,000 ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 75,000 
…¶ÛÛ¾Û©Û ½Û×¦øÛéÇ 1,00,000 ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé 80,000 
ÁõÛé�õ¨Û ÈÛμÛ–Û¤ø ½Û×¦øÛéÇ 10,000 Í¤øÛñ�õ 1,25,000 
�õ¾ÛÙ˜ÛÛÁõà ¶ÛºõÛ¸ÛÛªÛ ½Û×¦øÛéÇ 25,000 −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé 1,25,000  
¼Ûê�õÅÛÛé¶Û 1,75,000 – –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ    – 5,000 1,20,000 
ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé 75,000 ÁõÛé�õ¦ø – ¼Ûê�õ ÜÍÛÅÛ�õ 30,000 
–ÛÍÛÛÁõÛ ½Û×¦øÛéÇ  ›÷ÛÐéüÁõÛ©Û Š¸ÛÅÛ�õ ”ÛÛ©Ûä 80,000 
 ¾Û�õÛ¶Û 40,000    
 ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 25,000 65,000   
 9,50,000  9,50,000 

  ©ÛÛ. 1–4–2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¾ÛéÍÛÍÛÙ …©ÛäÅÛ ¤Öéø¦øÍÛÙ¶ÛÛé μÛ×μÛÛé ”ÛÁõà−ùà ÅÛéÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø Äõ. 100 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 
15,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ¶Ûà ¬ÛÛ¸Û¨Û¬Ûà μÛà. …©ÛæÅ¿Û ½ÛÛÁõ©Û ÜÅÛ. ¶Ûà Í¬ÛÛ¸Û¶ÛÛ �õÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà. 
μÛ×μÛÛ¶Ûà ”ÛÁõà−ùà¶Ûà ÉÛÁõ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé. 
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 (1) μÛà …©ÛæÅ¿Û ½ÛÛÁõ©Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé …¶Ûé ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé ÜÍÛÈÛÛ¿Û¶Ûà ©Û¾ÛÛ¾Û ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛ�õ Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé …¶Ûé 
−éùÈÛÛ× ÅÛàμÛÛ. 

 (2) ¸ÛÛ–Û¦øà Äõ. 1,25,000, ›÷¾Ûà¶Û Äõ. 5,00,000 ¶Ûà Ý�õ¾Û©Ûé ©Û¬ÛÛ …¶¿Û ÈÛÛÍ©ÛÜÈÛ�õ Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé 
…¶Ûé −éùÈÛÛ× ˜ÛÛé¸Û¦éø Ý�õ¾Û©Ûé ÅÛàμÛÛ×. 

 (3) � ×õ¸Û¶Ûà…é ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõà ¸Ûé§øà ÈÛ©Ûà −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ÈÛÍÛäÅÛÛ©Û …¶Ûé ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé ˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ¶Ûä× ÍÈÛà�õÛ¿ÛäÚ, ›÷é 
¼Û−ùÅÛ �×õ¸Û¶Ûà −éùÈÛÛ−ùÛÁõ ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ÈÛÍÛäÅÛ �õÁéõÅÛ Áõ�õ¾Û¶ÛÛ 5 ¤ø�õÛ ©Û¬ÛÛ ÅÛé¨Û−ùÛÁõ ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ 
ÈÛ¤øÛÈÛ¶ÛÛ 50 ¤ø�õÛ �õ¾ÛàÉÛ¶Û ¾ÛéÇÈÛÈÛÛ Ðü�õ−ùÛÁõ ™öé. 

 (4) −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé¶Ûé 10 ¤ø�õÛ ÈÛ¤øÛÈÛ …Û¸¿ÛÛé, −éùÈÛÛ−ùÛÁõ ¸ÛÁõ 5 ¤ø�õÛ –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ ¸Û¦øà, Ðü›ä÷ Äõ. 20,000 
¶ÛÛ −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé ÈÛÍÛäÅÛ �õÁõÈÛÛ¶ÛÛ ¼ÛÛ�õà ™öé. ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé¶Ûé 8 ¤ø�õÛ ÈÛ¤øÛÈÛé ˜Ûæ�õÈ¿ÛÛ. 

 (5) ”ÛÁõà−ùÝ�õ¾Û©Û ¸Ûé¤éø Äõ. 100 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 7,500 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ, Äõ. 100 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 1,000, 12 
¤ø�õÛ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ …¶Ûé ¼ÛÛ�õà¶Ûà ÁõÛé�õ¦ø ˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ¶Ûà ™öé. 

 (6) ¼ÛÛ�õà¶ÛÛ ÉÛéÁõ 20 ¤ø�õÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¬Ûà ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ, …¶Ûé ¸ÛæÁéõ¸ÛäÁõÛ ¶ÛÛ¨ÛÛ× ¾ÛÆ¿ÛÛ. ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Û�õ ”Û˜ÛÙ 
Äõ. 50,000 ¬Û¿ÛÛé. 

   � ×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêμÛ ÅÛ”ÛÛé …¶Ûé ¶ÛÈÛä× ¸ÛÛ�äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä× ¼Û¶ÛÛÈÛÛé. 
…¬ÛÈÛÛ 

 •Û¾Ûé ©Ûé ªÛ¨Û ¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé.  12 
 (…) μÛà ÍÛÛ¼ÛÁõ �×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ¾Ûà¤éø¦éø ©ÛÛ. 1ÅÛà ›ä÷ÅÛÛˆ 2005¶ÛÛ ÁõÛé›÷ …é�õ ¸Ûé§øà¶ÛÛé μÛ×μÛÛé ”ÛÁõà²Ûé. …Û 

� ×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ¶ÛÛêμÛ¨Ûà¶Ûä× ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¸ÛªÛ ©ÛÛ. 1ÅÛà ¶ÛÈÛé¾¼ÛÁõ 2005 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¾ÛÆ¿Ûä×. � ×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ¸Ûó¬Û¾Û 
ÈÛÛÜÌÛÙ�õ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ©ÛÛ. 31–3–2006¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈ¿ÛÛ. 

   �õÛ˜ÛÛé ¶ÛºõÛé Äõ. 1,40,000, ÍÛÛ¾ÛÛ¶¿Û ”Û˜ÛÙ 18,000, ¸ÛóÛ¬ÛÜ¾Û�õ ”Û˜ÛÙ Äõ. 10,000 
ÍÛéÅÍÛ¾Ûé¶Û¶ÛÛé ¸Û•ÛÛÁõ Äõ. 13,500, ÈÛÛÜÌÛÙ�õ½ÛÛ¦äø ©ÛÛ. 31-12-2005 ÍÛäμÛà Äõ. 18,000 Ðü©Ûä× 
©¿ÛÛÁõ¼ÛÛ−ù ÈÛÛÜÌÛÙ�õ ½ÛÛ¦äø ÈÛμÛÛÁõà¶Ûé Äõ. 30,000 �õ¿ÛäÚ Ðü©Ûä. 

   � äõÅÛ ÈÛé˜ÛÛ¨Û Äõ. 7,56,000 Ðü©Ûä×. ›÷é ¸Ûí�õà ›ä÷ÅÛÛˆ¬Ûà …Ûñ�¤øÛé¼ÛÁõ 2005 ÍÛäμÛà¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ 
¾ÛÛÍÛ¶Ûä× ÍÛÁéõÁõÛÉÛ ¾ÛÛÜÍÛ�õ ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¼ÛÛ�õà¶ÛÛ ÍÛ¾Û¿Û¶ÛÛ ÍÛÁéõÁõÛÉÛ ¾ÛÛÜÍÛ�õ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û �õÁõ©ÛÛ× …μÛäÚ ™öé. 
ÈÛé˜ÛÛ¨Û ¸ÛÁõ ¶ÛºõÛ¶ÛÛé −ùÁõ …é�õ ÍÛÁõ”ÛÛé ÁõÔÛé ™öé. 

   ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà −ùÉÛÛÙÈÛà ¶ÛÛêμÛ¨Ûà ¸ÛÐéüÅÛÛ× …¶Ûé ¸Û™öà¶Ûä× ¸ÛªÛ�õ ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé. 
 (¼Û) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ È¿ÛÈÛÐüÛÁõÛé ¸ÛÁõ¬Ûà �×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêμÛ ÅÛ”ÛÛé. 
  (1) Äõ. 100 ¶ÛÛé …é�õ …éÈÛÛ 5000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ¶Ûà ¼Û¶ÛéÅÛà ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà¶ÛÛ ¼Û−ùÅÛÛ¾ÛÛ× 

Äõ. 10 ¶ÛÛé …éÈÛÛ ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ ©Û¬ÛÛ Äõ. 10 ¶ÛÛé …é�õ …éÈÛÛ 10 ¤ø�õÛ¶ÛÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ  
3 : 2 ¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× …Û¸Ûà¶Ûé ÜÈÛ½ÛÛ•Ûà�õÁõ¨Û �õ¿ÛäÚ. 

  (2) …é�õ � ×õ¸Û¶Ûà…é Äõ. 9,800 ¶ÛÛ ˆ�ÈÛà¤øà Í¤øÛñ�õ¶ÛÛ ¼Û−ùÅÛÛ¾ÛÛ× Äõ. 10 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 1,000 
ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ …Û¸¿ÛÛ. 

  (3) …é�õ �×õ¸Û¶Ûà…é −ùÁéõ�õ Äõ. 100¶ÛÛé …éÈÛÛ 5000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ¶ÛÛ ¼Û−ùÅÛÛ¾ÛÛ× −ùÁéõ�õ ÉÛéÁõ¶ÛÛ 
Äõ. 95 ÅÛé”Ûé ˆ�ÈÛà¤øà Í¤øÛñ� …Û¸¿ÛÛé. 

 (�õ) ¤æ×ø�õ¶ÛÛêμÛ ÅÛ”ÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé …é�õ) 
  (1) “ÍÈÛé¤ø” ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ …×•Ûé �×õ¸Û¶Ûà μÛÛÁõÛ¶Ûà ›÷Ûé•ÛÈÛÛˆ…Ûé. 
  (2) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà μÛÛéÁõ¨ÛÛé¶Ûà Š¸Û¿ÛÛé•Ûà©ÛÛ. 
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 (¦ø) ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : (•Û¾Ûé ©Ûé …é�õ) 
  (1) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà μÛÛéÁõ¨Û-6 ¾Ûä›÷¼Û –ÛÍÛÛÁõÛé …é¤øÅÛé ÉÛä× ? …Û ÜÐüÍÛÛ¼Ûà μÛÛéÁõ¨Û (–ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ÜÐüÍÛÛ¼Ûà 

¾ÛÛÈÛ›÷©Û) �õÛé¶Ûé ÅÛÛ•Ûä ¸Û¦ø©Ûä× ¶Û¬Ûà ? 
  (2) ¸ÛÛ–Û¦øà, ¸Ûé¤ø¶¤øÍÛ, ßÛÛ¶Û ¸ÛóÛÜ¸©Û (¤éø�õÜ¶Û�õÅÛ¶ÛÛé ÐüÛŠ) …×•Ûé ÜÐüÍÛÛ¼Ûà μÛÛéÁõ¨Û-10 ¾ÛÛ× ÉÛä× 

›÷Ûé•ÛÈÛÛˆ ™öé ? 
  (3) ÜÐüÍÛÛ¼Ûà μÛÛéÁõ¨Û-2 (ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà¶Ûä× ¾ÛæÅ¿ÛÛ¶Û) - ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ •Û¨ÛÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø¶Ûà ÜÈÛÜÈÛμÛ 

¸Û±ùÜ©Û…Ûé ¤æ×ø�õ¾ÛÛ× ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 
 

4. μÛà ÁõàÅÛÛ¿Ûé¼ÛÅÛ ˆ¶Í¿ÛæÁõ¶ÍÛ �×õ¸Û¶Ûà ÜÅÛ. ©ÛÛ. 31–3–2006¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛæÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ¶Ûà …Û•Û …¶Ûé 
−ùÜÁõ¿ÛÛˆ ÜÈÛ½ÛÛ•Û¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé Áõ›æ÷ �õÁéõ ™öé. 16 

…Û•Û −ùÜÁõ¿ÛÛˆ 
ÜÈÛ•Û©Û 

ÄõÛ. ÄõÛ. 
©ÛÛ. 31–3–2005 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ½ÛÛÜÈÛ ›÷Ûé”Û¾Û¶Ûä× 
…¶ÛÛ¾Û©Û  

14,00,000 18,00,000 

ÈÛÌÛÙ −ùÁõ¾¿ÛÛ¶Û ˜Ûæ�õÈÛéÅÛ −ùÛÈÛÛ 8,00,000 6,00,000 
−ùÛÈÛÛ …×•Ûé ¼ÛÛ�õà ›÷ÈÛÛ¼Û−ùÛÁõà –  
 ©ÛÛ. 31–3–2005 1,00,000 1,20,000 
 ©ÛÛ. 31–3–2006 1,60,000 80,000 
¾ÛÇéÅÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û 24,00,000 16,00,000 
ÍÈÛà�õÛÁéõÅÛ ¸Ûä¶Û:ÈÛà¾ÛÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û 3,00,000 2,00,000 
…Û¸ÛéÅÛ ¸Ûä¶Û:ÈÛà¾ÛÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û 2,00,000 1,60,000 
ÜÁõ-ˆ¶Í¿ÛæÁõ¶ÍÛ¶Ûà ÈÛÍÛäÅÛÛ©Û 1,20,000 1,00,000 
È¿ÛÛ›÷ …¶Ûé Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø 1,00,000 80,000 
È¿ÛÛ›÷ …¶Ûé Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ¸ÛÁõ ¤éø“Û 30% 30% 
…¶¿Û …ÛÈÛ�õ 40,000 44,000 
�õ¾ÛàÉÛ¶Û 1,40,000 1,30,000 
ÍÈÛà�õÛÁéõÅÛ ¸Ûä¶Û:ÈÛà¾ÛÛ �õ¾ÛàÉÛ¶Û 60,000 40,000 
…Û¸ÛéÅÛ ¸Ûä¶Û:ÈÛà¾ÛÛ �õ¾ÛàÉÛ¶Û 40,000 30,000 

 …¶¿Û ¾ÛÛÜÐü©Ûà – 
 (1) ÈÛμÛÛÁõÛ¶Ûä× …¶ÛÛ¾Û©Û ½ÛÛÜÈÛ ›÷Ûé”Û¾Û¶ÛÛ …¶ÛÛ¾Û©Û¶ÛÛ 50 ¤ø�õÛ −ùÁõ ÈÛÌÛë ÁõÛ”ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 
 (2) ÈÛÐüàÈÛ¤øà ”Û˜ÛÙ Äõ. 2,00,000, �õÛ¶Ûæ¶Ûà ”Û˜ÛÙ Äõ. 80,000 ¼Û·Ûé ÜÈÛ½ÛÛ•Û ÈÛ˜˜Ûé ¾ÛÇéÅÛ   

¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¶ÛÛ …ÛμÛÛÁéõ ºõÛÇÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. 
 (3) ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¶ÛÛ ¼ÛÛ�õà ÅÛé¨ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 

ÈÛÌÛÙ …Û•Û −ùÜÁõ¿ÛÛˆ 
31–3–2005 3,00,000 80,000 
31–3–2006 2,00,000 40,000 

 ¼Û·Ûé ÜÈÛ½ÛÛ•Û¶ÛÛ ¾ÛÐéüÍÛæÅÛà ”ÛÛ©ÛÛ× ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé. 
…¬ÛÈÛÛ 
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 μÛà ÜÉÛÈÛ¾Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦ø¶Ûä× ©ÛÛ. 31–3–2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× �õÛ˜Ûä ÍÛÁõÈÛí¿Ûä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé. 16 

ÜÈÛ•Û©Û ŠμÛÛÁõ ¼ÛÛ�õà ›÷¾ÛÛ ¼ÛÛ�õà 
ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà  12,00,000 
10 ¤ø�õÛ¶Ûà ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ¾Ûæ¦øà  3,00,000 
μÛà ÍÛä×−ùÁõ¾Û ÜÅÛ. ¶ÛÛ ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ 2,00,000  
ÍÛÛ¾ÛÛ¶¿Û …¶ÛÛ¾Û©Û  1,50,000 
›÷Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û  50,000 
10 ¤�õÛ¶ÛÛ Ü¦ø. ¸ÛÁõ©Û Ü¶ÛÜμÛ¶ÛÛ ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé …¶Ûé Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ 
¸ÛÁõ©Û Ü¶ÛÜμÛø 

2,00,000 2,00,000 

10 ¤ø�õÛ¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÍÛÙ (©ÛÛ. 31–3–2008¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 
¸ÛÁõ©Û �õÁõÈÛÛ¶Ûé ¸ÛÛªÛ) 

 3,00,000 

Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ È¿ÛÛ›÷ 20,000  
Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ÈÛ¤øÛÈÛ 30,000  
¶Û ¾Û×•ÛÛÈÛÛ¿ÛéÅÛ ¦øàÈÛà¦ø¶¦ø  15,000 
›÷¾Ûà¶Û ¾Û�õÛ¶Û 5,00,000  
¸ÅÛÛ¶¤ø ¿Û×ªÛÛé 7,50,000  
ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 2,50,000  
¾ÛÛé¤øÁõ�õÛÁõ 3,00,000  
Í¤øÛñ�õ (©ÛÛ. 1–4–2005) 2,40,000  
10 ¤ø�õÛ¶Ûà ÍÛÁõ�õÛÁõà ÅÛÛé¶Û (−ùÛÉÛÙÜ¶Û�õ Ý�õ¾Û©Û  
Äõ. 2,50,000) 

2,55,000  

−éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé …¶Ûé ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé 2,55,000 2,50,000 
ÁõÛé�õ¦ø …¶Ûé ¼Ûê�õ 25,000 1,20,000 
¾ÛÛ•ÛÙÍ¬Û ¾ÛÛÅÛ 30,000  
”ÛÁõà−ù …¶Ûé ÈÛé˜ÛÛ¨Û 6,05,000 12,60,000 
ÈÛÐüàÈÛ¤øà ”Û˜ÛÛÙ 1,25,000  
…ÛñºõàÍÛ ”Û˜ÛÛÙ 25,000  
…ÛñºõàÍÛ ˆ�ÈÛà¸Û¾Ûé¶¤ø 2,00,000  
ÈÛé˜ÛÛ¨Û ”Û˜ÛÛÙ 80,000  
ÈÛé©Û¶Û 30,000  
Ü¦ø.¸Û. Ü¶ÛÜμÛ¶ÛÛ ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé ¸ÛÁõ È¿ÛÛ›÷  10,000 
¸Û¼ÅÛà�õ Ü¦ø¸ÛÛé¡öà¤ÕøÍÛ  50,000 
�õÍ¤ø¾Û Ü¦ø¸ÛÛé¡öà¤ÕøÍÛ 40,000  
È¿ÛÛ›÷  60,000 
¦øàÁéõ�¤øÁõ¶Ûà ºõà 25,000  
¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û ŠμÛÛÁõ …¶Ûé ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û ›÷¾ÛÛ 10,000 5,000 
¦æø¼ÛéÅÛÛ× ÅÛé¨ÛÛ× …¶Ûé ¦æø¼Û©Û Ü¶ÛÜμÛ  5,000 5,000 
¶Û.¶Ûä.ºõÛÇÈÛ¨Ûà ”ÛÛ©Ûä (1–4–2005)  2,25,000 
 42,00,000 42,00,000 
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 ÈÛμÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà – 

 (1) …Û”ÛÁõ Í¤øÛñ�õ¶Ûä× ¾ÛæÅ¿Û Äõ. 2,50,000 ™öé. 

 (2) �õÛ¿Û¾Ûà Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé ¸ÛÁõ ÈÛÛÜÌÛÙ�õ 10 ¤ø�õÛ –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. 

 (3) …ÛÈÛ�õÈÛéÁõÛ¶Ûà ›÷Ûé•ÛÈÛÛˆ ˜ÛÛé””ÛÛ ¶ÛºõÛ¶ÛÛ 50 ¤ø�õÛ ÅÛé”Ûé �õÁõÈÛÛ¶Ûà ™öé. 

 (4) ÍÛÁõ�õÛÁõà ÅÛÛé¶Û ¸ÛÁõ¶Ûä× È¿ÛÛ›÷ Äõ. 15,000 È¿ÛÛ›÷¾ÛÛ× ÍÛ¾ÛÛ¿ÛéÅÛ ™öé. 

 (5) � ×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ Ü¦øÁéõ�¤øÁõÛé …é ¶ÛºõÛ¶Ûà ºõÛÇÈÛ¨Ûà ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ÍÛä˜ÛÈÛà ™öé. 

   (1) ÍÛÛ¾ÛÛ¶¿Û …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©Ûé Äõ. 50,000 ÅÛˆ ›÷ÈÛÛ 

   (2) Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¸ÛÁõ©ÛÜ¶ÛÜμÛ ”ÛÛ©Ûé Äõ. 25,000 ÅÛˆ ›÷ÈÛÛ 

   (3) ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ 10 ¤ø�õÛ ÅÛé”Ûé ¦øàÈÛà¦ø¶¦ø …Û¸ÛÈÛä× 

 Š¸ÛÁõÛé�©Û ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà �×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ Š½ÛÛ ÈÛÛÜÌÛÙ�õ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé. 

 

5. ¶Ûà˜Ûé −ùÉÛÛÙÈÛéÅÛ ¸ÛóÊ¶ÛÛé¶ÛÛ …é�õ �õÁõ©ÛÛ× ÈÛμÛä ÈÛí�õÜÅ¸Û�õ ›÷ÈÛÛ¼ÛÛé …Û¸¿ÛÛ ™öé. ©Ûé ¸Ûí�õà ÍÛÛ˜ÛÛé ÜÈÛ�õÅ¸Û ¸ÛÍÛ×−ù 
�õÁõÛé. ©Û¾ÛÛÁõÛ ›÷ÈÛÛ¼Û ¾ÛÛ¤éø ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà � éõ ÍÛ¾Û›æ÷©Ûà −ùÉÛÛÙÈÛÛé. (•Û¾Ûé ©Ûé ÍÛÛ©Û) 14 

 (1) Äõ. 10 ¶ÛÛé …é�õ …éÈÛÛ 100 ¤ø�õÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¬Ûà ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éøÅÛ ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ, ÉÛéÁõ …Áõœ÷ 
ÍÛÛ¬Ûé …Ûé™öÛ¾ÛÛ× …Ûé™öà ¾Û×•ÛÛÈÛÈÛÛ¶Ûà Áõ�õ¾Û 

  (…) Äõ. 1 (¼Û) Äõ. 0.50 

  (�õ) Äõ. 2 (¦ø) Äõ. 1.50 

 (2) Äõ. 100 ¶ÛÛé …éÈÛÛ, ÉÛéÁõ−ùà¥ø Äõ. 120 ÅÛé”Ûé ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éøÅÛ ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ ¼ÛÛ×¿ÛμÛÁõà −ùÅÛÛÅÛ¶Ûé 
˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ ¸ÛÛªÛ ¼ÛÛ×¿ÛμÛÁõà �õÜ¾ÛÉÛ¶Û  

  (…) Äõ. 5 (¼Û) Äõ. 2.50 

  (�õ) Äõ. 3 (¦ø) Äõ. 6 

 (3) …×ÉÛ©Û: ½ÛÁõ¸ÛÛˆ ÉÛéÁõ¶Ûé ¸ÛäÁõÛ ½ÛÁõ¸ÛÛˆ �õÁõÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø ¼ÛÛé¶ÛÍÛ 

  (…) ÍÛÛ¾ÛÛ¶¿Û …¶ÛÛ¾Û©Û¾ÛÛ×¬Ûà  

  (¼Û) Ü¦øÜÈÛ¦ø¶¦ø ÍÛ¾Û©ÛäÅÛÛ ½Û×¦øÛéÇ¾ÛÛ×¬Ûà 

  (�õ) ›÷Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¾ÛÛ×¬Ûà 

  (¦ø) ¶Û.¶Ûä.”ÛÛ©ÛÛ¶Ûà ›÷¾ÛÛ ¼ÛÛ�õà¾ÛÛ×¬Ûà …Û¸Ûà ÉÛ�õÛ¿Û ¶ÛÝÐü. 

 (4) � ×õ¸Û¶Ûà μÛÛÁõÛ¶Ûà �õÅÛ¾Û-80 ¾Ûä›÷¼Û Áõà¦øà¾Ûé¼ÛÅÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ¸ÛÁõ©Û ¬Ûˆ ÉÛ� éõ 

  (…) ÉÛéÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øà¶Ûé ¾ÛéÇÈÛéÅÛ Áõ�õ¾Û¾ÛÛ×¬Ûà 

  (¼Û) ¶Û.¶Ûä.”ÛÛ©ÛÛ¶Ûà ›÷¾ÛÛ¼ÛÛ�õà¾ÛÛ×¬Ûà 

  (�õ) ¾ÛÐéüÍÛæÅÛà …¶ÛÛ¾Û©ÛÛé¾ÛÛ×¬Ûà 

  (¦ø) Š¸ÛÁõÛé�©Û (…), (¼Û) …¶Ûé (�õ) ¸Ûí�õà �õÛéˆ¸Û¨Û Áõà©Ûé 
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 (5) μÛà ¸ÛÛÈÛ¶Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø Äõ. 100 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 5,000 Áõà¦øà¾Ûé¼ÛÅÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ 10 ¤ø�õÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¬Ûà 
¸ÛÁõ©Û �õÁõÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø Äõ. 50 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 6,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ 10 ¤ø�õÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¬Ûà ¼ÛÐüÛÁõ 
¸ÛÛ¦øÀÛ. ›÷é¬Ûà ¶ÛºõÛ¾ÛÛ×¬Ûà ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ©Û …¶ÛÛ¾Û©Û ”ÛÛ©Ûé ÅÛˆ ›÷ÈÛÛ¶Ûà Áõ�õ¾Û ¬ÛÉÛé 

  (…) Äõ. 2,50,000 (¼Û) Äõ. 2,20,000 

  (�õ) Äõ. 2,00,000 (¦ø) Äõ. 1,70,000 

 (6) ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ¶Ûà ¿ÛÛé›÷¶ÛÛ …¶ÈÛ¿Ûé Äõ. 1,50,000 ¶Ûà ¾ÛÉÛà¶ÛÁõà ¶Û�õÛ¾Ûà ¬Ûˆ ›÷ÈÛÛ¬Ûà ½Û×•ÛÛÁõ 
©ÛÁõà� éõ Äõ. 25,000 ¾ÛÛ× ÈÛé˜ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ©ÛÛé – 

  (…) Äõ. 25,000 ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ”ÛÛ©Ûé ›÷¾ÛÛ ¬ÛÛ¿Û. 

  (¼Û) Äõ. 1,50,000 ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ”ÛÛ©Ûé ŠμÛÛÁõ ¬ÛÛ¿Û. 

  (�õ) Äõ. 1,75,000 ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ”ÛÛ©Ûé ›÷¾ÛÛ ¬ÛÛ¿Û. 

  (¦ø) Äõ. 1,25,000 ¾Ûæ¦øà –Û¤øÛ¦øÛ ”ÛÛ©Ûé ŠμÛÛÁõ ¬ÛÛ¿Û. 

 (7) …Û•Û …¶Ûé −ùÜÁõ¿ÛÛˆ ÈÛà¾ÛÛ¶ÛÛ μÛ×μÛÛ¾ÛÛ× ÈÛà¾ÛÛ …é›÷¶¤ø¶Ûé ÈÛμÛä¾ÛÛ× ÈÛμÛä ______ ¤ø�õÛ �õ¾ÛàÉÛ¶Û 
…Û¸Ûà ÉÛ�õÛ¿Û. 

  (…) 10 ¤ø�õÛ (¼Û) 15 ¤ø�õÛ 

  (�õ) 20 ¤ø�õÛ (¦ø) 25 ¤ø�õÛ 

 (8) ˆ¶ÈÛé¶¤øÁõà ¸Û¦ø©ÛÁõ¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¶ÛÛé ÍÛ¾ÛÛÈÛéÉÛ ¬ÛÛ¿Û ™öé. 

  (…) ”ÛÁõà−ùà¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ + Äõ¸ÛÛ×©ÛÁõ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ 

  (¼Û) ÉÛÄõ¶ÛÛé Í¤øÛñ�õ + ”ÛÁõà−ùà 

  (�õ) ”ÛÁõà−ùà + ÈÛÐüàÈÛ¤øà ”Û˜ÛÛÙ + ÈÛé˜ÛÛ¨Û ”Û˜ÛÛÙ 

 (9) –ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÈÛ›÷©Û : ÜÐüÍÛÛ¼Ûà μÛÛéÁõ¨Û-6 ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¶Ûé ÅÛÛ•Ûä ¸Û¦ø©Ûà ¶Û¬Ûà. 

  (…) ›÷¾Ûà¶Û (¼Û) ¾Û�õÛ¶Û 

  (�õ) ¸ÛÛ–Û¦øà (¦ø) (…) …¶Ûé (�õ) ¼Û·Ûé 

 (10) ÅÛÛé¶Û ¸ÛÁõ ˜Û§éøÅÛ …¶Ûé −éùÈÛä× ¶Û ¬Û¿ÛéÅÛ È¿ÛÛ›÷ � ×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ¸ÛÛ�õÛ ÍÛÁõÈÛí¿ÛÛ¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û −ùÉÛÛÙÈÛÛ¿Û ™öé. 

  (…) ©ÛÛÁõ¨ÛÈÛÛÇà ÅÛÛé¶Û¶ÛÛ ¾Û¬ÛÛÇÛ Ðéü¥øÇ  

  (¼Û) ©ÛÛÁõ¨Û ÈÛ•ÛÁõ¶Ûà ÅÛÛé¶Û¶ÛÛ ¾Û¬ÛÛÇÛ ¶Ûà˜Ûé 

  (�õ) ˜ÛÛÅÛä−éùÈÛÛ× …¶Ûé ›÷Ûé•ÛÈÛÛˆ¶ÛÛ ¾Û¬ÛÛÇÛ Ðéü¥øÇ 

  (¦ø) (…) …¬ÛÈÛÛ (¼Û) ¸Ûí�õà �õÛé̂ ¸Û¨Û …é�õ Í¬ÛÛ¶Û ¸ÛÁõ 
 

__________________ 
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1. The Anmol Ltd., has issued 1,00,000 Equity Shares of Rs. 10 each at 50% premium. 

The whole issue was fully underwritten by three underwriters as follows : 14 
 Rajan :  40%                   Sajan : 40%                  Mahajan : 20% 
   The total applications including firm underwriting and marked applications were 

received for 90,000 shares. 
 Firm underwriting Marked applications 
Rajan 5,000 shares 25,000 shares 
Sajan 2,500 shares 20,000 shares 
Mahajan 2,500 shares 15,000 shares 

  5% commission to be paid to underwriters. No credit is given for firm underwriting. 
  Prepare a statement showing the liabilities of individual underwriters and pass journal 

entries in the books of the company. 
OR 

 The Shrey India Ltd., has issued 50,000 Equity Shares of Rs. 10 each at a premium           
of 20%. The amount called up per share was as under : 14 

   On application Rs. 4 
   On Allotment Rs. 5   (including premium) 
   On First / Final Call Rs. 3 
  Applications were received for 1,00,000 Equity Shares, out of which – 
  Applications for 10,000 shares were fully sanctioned. 
  Applications for 10,000 shares were fully rejected and prorates allotment was made to 

remaining applicants. The additional amount received on application was adjusted to 
share allotment account and calls in advance account. 

   Shri Sachin had paid entire amount of Rs. 12 per share on his fully allotted 1000 
Equity Shares. 

   Shri Saurav, who applied for 2000 Equity Shares could not pay first/final call on 
his allotted shares. His shares were forfeited. 

   Half of the shares forfeited were reissued to Rahul at Rs. 8 per share and 
remaining shares were reissued to Irfan at Rs. 12 per share. 

  Pass necessary journal entries in the books of the company. 
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2. The Balance Sheet of The Akshay Ltd., as on 31–3–2006 is as under : 14 

Liabilities Rs. Assets Rs. 
Equity Shares of Rs. 10 each 
fully paid 

  
10,00,000 

Goodwill 
Land & Building 

2,50,000 
6,00,000 

9% Preference Shares of   
Rs. 100 each fully paid. 

  
7,50,000 

Plant & Machinery 
Patents 

4,00,000 
2,00,000 

Workmen’s Accident 
Compensation Fund 

  
2,50,000 

Stock 
Debtors 2,15,000 

2,50,000 

10% Debentures 5,00,000 – Bad debts – 15,000 2,00,000 
Unpaid interest on Debentures 50,000 Preliminary expenses 3,00,000 
Creditors 2,00,000 Cash – Bank balance 50,000 
  P & L A/c. 5,00,000 
 27,50,000  27,50,000 

  The scheme of Capital Reduction sanctioned by the Tribunal is as under : 
 (1) Each Preference Share to be reduced to Rs. 80 each Equity Share to be reduced to 

Rs. 2. 
 (2) Dividend on Preference Shares is in arrears for 2 years. The whole amount of 

dividend is waived by Preference Shareholders. 
 (3) The debenture-holders agreed to waive their outstanding interest on debentures 

and to take over a plant–machinery having a book–value of Rs. 2,00,000 at a 
valuation of Rs. 1,50,000 in part payment of their holding. 

 (4) A company has accepted a claim of Rs. 50,000 for workmen’s accident 
compensation. 

 (5) All invisible and fictitious assets to be written off. Debtors by Rs. 30,000 and 
stock to be written off to Rs. 2,00,000. 

 (6) Land & building should be shown at market value. The book value of                   
land & building is 25% less than its market value. 

   Pass necessary journal entries to implement above scheme and prepare 
Balance Sheet after Capital  Reduction.  

OR 
 The Balance Sheet of the Jagruti Ltd., as on 31–3–2006 is as under : 14 

Liabilities Rs. Assets Rs. 
Equity Shares of Rs. 10 each fully paid   5,00,000 Fixed Assets 7,50,000 
10% Redeemable Pref. Shares of   
Rs. 100 each Rs. 80 paid up per share. 

  
4,00,000 

Investments 
Current Assets 

1,00,000 
5,50,000 

Securities premium 
P & L A/c. 
Reserve Fund 

75,000 
1,00,000 

60,000 

(Including 
Cash–Bank of 
Rs. 2,55,000) 

 

Workmen’s Profit Sharing Fund 50,000   
Workmen’s Accident Comp. Fund. 20,000   
Dividend Equalization Fund 60,000   
Creditors 1,35,000   
 14,00,000  14,00,000 
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   The company has admitted the claim of Rs. 10,000 for workmen’s accident 
compensation. Thereafter the company decided to redeem 10% Redeemable 
Preference Shares at 5% premium after complying with the provisions laid down 
under Section 80 of the Companies Act, 1956. 

   For the purpose necessary number of 8% Preference Shares are issued at 
discount of 10%. 

   Thereafter, the company issued fully paid up bonus shares to Equity 
Shareholders in the ratio of two shares to the holders of five Equity Shares from 
the Capital Redemption Reserve. 

   Write journal entries and prepare new balance sheet. 
 

3. The Balance Sheet of M/s Atul Traders as on 31–3–06 is as under : 12 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital :  Land 2,00,000 
 A 2,50,000  Building 2,40,000 
 B 2,50,000 5,00,000 Furniture 75,000 
Reserve fund 1,00,000 Investments 80,000 
Investment Fluctuation Fund 10,000 Stock 1,25,000 
Employees Profit Sharing Fund 25,000 Debtors 1,25,000  
Bank Loan 1,75,000 – Bad debts      – 5,000 1,20,000 
Creditors 75,000 Cash-Bank 30,000 
Depreciation Fund  Advertisement Suspense A/c. 80,000 
 Building 40,000    
 Furniture 25,000 65,000   
 9,50,000  9,50,000 

  On 1–4–2006, The Atulya Bharat Ltd., was incorporated with the Capital of 
15,000 Equity Shares of Rs. 100 each to purchase the business of M/s. Atul 
Traders. The term regarding the purchase of business were as under : 

 (1) The Atulya  Bharat Ltd., takes over all real assets and liabilities except Debtors 
and Creditors. 

 (2) Goodwill at Rs. 1,25,000, Land at Rs. 5,00,000 and other real assets and liabilities 
are taken over at their book value. 

 (3) The company agrees to collect the debtors and pay off the creditors on behalf of 
the partnership firm. The company is entitled to get 5% commission on amount 
collected from debtors and 50% commission on discount received from creditors.  
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 (4) The company collected the amount from all the debtors except debtors of            
Rs. 20,000. The debtors were allowed 10% discount, 5% bad debts was written 
off. All creditors were paid at 8% discount. 

 (5) The purchase consideration to be paid in fully paid 7,500 Equity Shares of Rs. 100 
each, 1,000, 12% debentures of Rs. 100 each and the rest in cash. 

 (6) The company issued remaining Equity Shares at a premium of 20%. Preliminary 
expenses paid Rs. 50,000. 

   Pass necessary journal entries and prepare new balance sheet. 
OR 

 Attempt any three :  12 

 (A) The Sabar Ltd., acquires a business of a firm as on 1st July, 2005 it being 
incorporated on 1st November, 2005. The first accounts are drawn upto             
31–3–2006. 

   The Gross profit is Rs. 1,40,000. The General expenses Rs. 18,000. 
Preliminary expenses Rs. 10,000, Salary of Salesmen Rs. 13,500. 

   Rent to 31st December, 2005 was Rs. 18,000 per annum after which it was 
increased to Rs. 30,000 per annum. 

   The total sales were Rs. 7,56,000, the monthly average of which for the four 
months being half of that of the remaining period. The company earned a uniform 
profit. 

   You are required to prepare a statement showing profit prior to and after 
incorporation in the columnar form. 

 (B) Write journal entries in the books of the company. 

  (1) The share capital of the company consists of 5000 equity shares of Rs. 100 
each. The company decided to subdivide the same into equity shares of    
Rs. 10 each and 10% Preference Shares of Rs. 10 each in the ratio of 3 : 2. 

  (2) The company has issued 1000 Equity Shares of Rs. 10 each in exchange of 
Equity Stock of Rs. 9,800. 

  (3) The company decided to issue Equity Stock in exchange of 5000 Equity 
Shares of Rs. 100 each at the rate of Rs. 95 for each share. 

 (c) Write short note on : (any one) 

  (1) The Provisions of the Companies Act in respect of “Sweat Equity Shares”. 

  (2) The Utility of Accounting Standards. 
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 (D) Answer the following : (any one) 

  (1) What is “Depreciation” as per AS–6 ? To which assets this AS–6 does not 
apply ? 

  (2) Which are the Provisions in AS–10 in respect of Goodwill, Patents and 
know–how ? 

  (3) Explain the different methods for the measurement of inventories under      
AS–2. 

 
4. The Reliable Insurance Co. Ltd., presents the following information regarding Fire and 

Marine Insurance for the year ended 31–3–2006. 16 

Fire Marine 
Particulars 

Rs. Rs. 

Reserve for unexpired risk 31–3–2005 14,00,000 18,00,000 
Claim paid 8,00,000 6,00,000 
Liabilities for outstanding claims :  
 As on 31–3–2005 1,00,000 1,20,000 
 As on 31–3–2006 1,60,000 80,000 
Premium received 24,00,000 16,00,000 
Premium on Re–insurance accepted 3,00,000 2,00,000 
Premium on Re–insurance ceded 2,00,000 1,60,000 
Re–insurance recoveries 1,20,000 1,00,000 
Interest and dividend 1,00,000 80,000 
Taxes on interest & dividend 30% 30% 
Other income 40,000 44,000 
Commission on direct business 1,40,000 1,30,000 
Commission on Re–insurance accepted 60,000 40,000 
Commission on Re–insurance ceded 40,000 30,000 

 Other Information : 
 (1) Every year additional reserve is maintained at 50% of Reserve for unexpired risk. 
 (2) The administration expenses of Rs. 2,00,000 and legal expenses Rs. 80,000 are to 

be divided between fire and marine in the proportion of premium received. 
 (3) Premium outstanding : 

 Fire Marine 
31–3–2005 3,00,000 80,000 
31–3–2006 2,00,000 40,000 

 Prepare Revenue Accounts for both the departments. 

OR 
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 The Trial Balance of the Shivam Ltd., as on 31–3–2006 is as under : 16 

Particulars Debit Credit 
Equity Share Capital  12,00,000 
10% Preference Share Capital   3,00,000 
Equity Shares in the Sundaram Ltd. 2,00,000  
General Reserve  1,50,000 
Securities Premium  50,000 
10% D.R.F. Investments and D.R. Fund 2,00,000 2,00,000 
10% Debentures (Redeemable on 31–3–2008)  3,00,000 
Interest on Debentures 20,000  
Discount on Debentures 30,000  
Unclaimed dividend  15,000 
Land & building 5,00,000  
Plant & machinery 7,50,000  
Furniture 2,50,000  
Motor car 3,00,000  
Stock (1–4–2005) 2,40,000  
10% Government Loan (F.V. 2,50,000) 2,55,000  
Debtors and Creditors 2,55,000 2,50,000 
Cash and Bank 25,000 1,20,000 
Goods in transit 30,000  
Purchases and sales 6,05,000 12,60,000 
Administrative expenses 1,25,000  
Office expenses 25,000  
Office equipments 2,00,000  
Selling expenses 80,000  
Wages 30,000  
Interest on D.R.F. Investments  10,000 
Public deposit  50,000 
Custom deposit 40,000  
Interest  60,000 
Directors fees 25,000  
Goods inward–Goods outward 10,000 5,000 
Bad–debt and Bad debt Reserve 5,000 5,000 
P & L Appropriation A/c (1–4–2005)  2,25,000 
 42,00,000 42,00,000 

 Additional Information : 

 (1) Closing stock is valued at Rs. 2,50,000. 

 (2) Provide depreciation on Fixed Assets at 10% p.a. 
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 (3) Provision for Income tax is to be made at 50% of the net profit of the year. 

 (4) Interest on Government Loan – Rs. 15,000 is included in interest account. 

 (5) The directors have proposed the following appropriations : 

   (a) General Reserve Rs. 50,000. 

   (b) Debenture Redemption Fund Rs. 25,000. 

   (c) Dividend on Equity Share Capital at 10%. 

  Prepare Vertical Final Accounts of the company from the above information :  

 

5. For each of the following sub–questions more than one answers are given, out of which 
only one answer is correct. You are required to select the correct answer with necessary 
calculations or explanation for it (any seven)  : 14 

 (1) On Equity Shares of Rs. 10 each, issued at a premium of Rs. 10, the minimum 
amount must be called up along with the application is 

  (a) Re. 1 (b) Re. 0.50 

  (c) Rs. 2 (d) Rs. 1.50 

 (2) On Equity Share of Rs. 100 each, issued at Rs. 120 per share, the maximum 
amount of underwriting commission payable to underwriter should be   

  (a) Rs. 5 (b) Rs. 2.50 

  (c) Rs. 3 (d) Rs. 6 

 (3) Use of Bonus cannot be made for making partly paid shares fully paid from : 

  (a) General Reserve  

  (b) Dividend equalization fund 

  (c) Securities premium 

  (d) Credit balance of P & L A/c. 

 (4) Under Section 80 of Companies Act Redeemable Preference Shares can be 
redeemed : 

  (a) Out of amount received from issue of shares. 

  (b) Out of credit balance of P & L A/c. 

  (c) Out of Revenue Reserves. 

  (d) Out of any one of above (a), (b) and (c). 
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 (5) The Pavan Ltd., issued 6000 Equity Shares of Rs. 50 at a premium of 10%. In 
order to redeem 5000 Redeemable Preference Shares of Rs. 100 each at premium 
of 10%, then the amount to be transferred to Capital Reserve A/c will be 

  (a) Rs. 2,50,000 (b) Rs. 2,20,000 

  (c) Rs. 2,00,000 (d) Rs. 1,70,000 

 (6) If under the scheme of Capital Reduction, the damaged machinery worth                  
Rs. 1,50,000 is sold out as a scrap for Rs. 25,000, then 

  (a) Rs. 25,000 should be credited to Capital Reduction Account. 

  (b) Rs. 1,50,000 should be debited to Capital Reduction Account. 

  (c) Rs. 1,75,000 should be credited to Capital Reduction Account. 

  (d) Rs. 1,25,000 should be debited to Capital Reduction Account. 

 (7) In Fire and Marine Insurance business the agent can get maximum commission 

  (a) 10 % (b) 15 % 

  (c) 20 % (d) 25 % 

 (8) The cost of inventory includes the following : 

  (a) Cost of purchase + cost of conversion. 

  (b) Opening stock + purchases. 

  (c) Purchases + Administrative expenses + Selling expenses. 

 (9) The AS–6 : Depreciation Accounting does not apply to the following : 

  (a) Land (b) Building 

  (c) Goodwill (d) (a) and (c) both 

 (10) Interest accrued but not due on secured loan is shown under the following head in 
the Balance Sheet. 

  (a) Secured Loan (b) Unsecured Loan 

  (c) Current Liabilities (d) Any one of (a) and (b). 

 

__________________ 
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Time : 3 Hours]   [Max. Marks : 70 
 

ÍÛæ˜Û¶ÛÛ : (1) ›÷¾Û¨Ûà ¼ÛÛ›ä÷¶ÛÛ …×�õ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛ •Ûä̈ Û −ùÉÛÛÙÈÛé ™öé. 
  (2) ›÷ÄõÁõà •Û¨Û©ÛÁõà…Ûé ©Û¾ÛÛÁõÛ ›÷ÈÛÛ¼Û¶ÛÛ ½ÛÛ•Û Äõ¸Ûé −ùÉÛÛÙÈÛÛé. 

1. …, ¼Û …¶Ûé �õ ¶Ûà ¸Ûé§øà¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2006¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛ� äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 12 

−éùÈÛÛ× Áõ�õ¾Û Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé Áõ�õ¾Û 
¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ× :  ›÷¾Ûà¶Û ¾Û�õÛ¶Û 2,25,000 
 … 2,25,000  ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 60,000 
 ¼Û 1,15,000 3,40,000 ¸Ûé¤ø¶¤øÍÛ 60,000 
�õ¾ÛÙ˜ÛÛÁõà …�õÍ¾ÛÛ©Û ÈÛÇ©ÛÁõ º×õ¦ø 45,000  ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé 80,000 
ÁõÛé�õÛ¨Û ÈÛμÛ–Û¤ø º×õ¦ø 20,000 −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé 65,000  
¼Ûê� ÅÛÛé¶Û 75,000 – –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ …¶ÛÛ¾Û©Û – 5,000 60,000 
ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé 1,00,000 Í¤øÛñ�õ 45,000 
−éùÈÛàÐæ×ü¦øà 20,000 ÁõÛé�õ¦ø-¼Ûê�õ ÜÍÛÅÛ�õ  15,000 
  �õ ¶Ûà ¾Ûæ¦øà 10,000 
  ›÷ÛÐéüÁõÛ©Û Š¸ÛÅÛ�õ ”ÛÛ©Ûä 45,000 
 6,00,000  6,00,000 

   Š¸ÛÁõÛé�©Û ©ÛÛÁõà”Ûé ¸Ûé§øà¶Ûä× ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û �õÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈ¿Ûä× ›÷é …×•Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 

 (1) Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé¶ÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û Š¸Ûš¿ÛÛ : 
 Äõ. 
›÷¾Ûà¶Û ¾Û�õÛ¶Û 3,00,000 
ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 60,000 
Í¤øÛñ�õ 40,000 
−éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé 50,000 

 (2) �õ¾ÛÙ˜ÛÛÁõà …�õÍ¾ÛÛ©Û …×•Ûé −ùÛÈÛÛé Äõ. 15,000 ÍÈÛà�õÛ¿ÛÛë …¶Ûé ˜Ûæ�õÈ¿ÛÛé. 
 (3) ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé ˜ÛÛȩ́ Û¦éø Ý�õ¾Û©Ûé ½ÛÛ•Ûà−ùÁõ ‘…’ …é ÅÛàμÛÛ× …¶Ûé ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõ ‘¼Û’ …é −éùÈÛàÐæ×ü¦øà ˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ¶Ûä× 

ÍÈÛà�õÛ¿ÛäÙ. 
 (4) ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ”Û˜ÛÙ Äõ. 18,000 ¬Û¿ÛÛé. ‘�õ’ ¶ÛÛ−ùÛÁõ ¬Û¿ÛÛé …¶Ûé ©Ûé¶Ûà …×•Û©Û Ü¾ÛÅ�õ©Û¾ÛÛ×¬Ûà Äõ. 

9,000 ¾ÛÇà ÉÛ�õ¿ÛÛ. 
   Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà “•ÛÛÜ¶ÛÙÁõ ÜÈÛ. ¾ÛæÁéõ”¶ÛÛ ˜Ûæ�õÛ−ùÛ ¾Ûä›÷¼Û ¸Ûé§øà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦øÛ ¼Û×μÛ �õÁõÈÛÛ 

›÷ÄõÁõà ”ÛÛ©ÛÛ× ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé.  
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2. ËÛà ÍÛ˜Ûà¶Û …¶Ûé ËÛà ÍÛÛíÁõÈÛ 2 : 1 ¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ¶ÛºõÛé ¶Ûä�õÉÛÛ¶Û ÈÛÐêü˜Û©ÛÛ ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé ™öé.                 
©ÛÛ. 31-3-2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛ�äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 12 

−éùÈÛÛ× Áõ�õ¾Û Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé Áõ�õ¾Û 
¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ :  ¾Û�õÛ¶Û 80,000 
 ÍÛ˜Ûà¶Û 1,00,000  ¿Û×ªÛÛé 45,000  
 ÍÛÛíÁõÈÛ 50,000 1,50,000 – –ÛÍÛÛÁõÛé – 5,000 40,000 
�õ¾ÛÛÙ˜ÛÛÁõà …�õÍ¾ÛÛ©Û ÈÛÇ©ÛÁõ ½Û×¦øÛéÇ 21,000 

 
Í¤øÛé�õ 
−éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé 55,000 

80,000 

�õ¾ÛÙ˜ÛÛÁõà ¶ÛºõÛ½ÛÛ•Û ½Û×¦øÛéÇ 14,000 – –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ – 5,000 
 50,000 

 

ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé 72,000  – –ÛÛÅÛ”ÛÛ–Û …¶ÛÛ¾Û©Û – 5,000 45,000 
– ÅÛé¨Û−ùÛÁõ ¸ÛÁõ  
   ÈÛ¤øÛÈÛ …¶ÛÛ¾Û©Û – 2,000 

 
70,000 

 
ÅÛé¨ÛàÐæ×ü¦øà 

 
25,000 

¼Ûê�õ …ÛéÈÛÁõ¦ÖøÛ¹¤ø 25,000 ÁõÛé�õ¦ø 10,000 
 2,80,000  2,80,000 

 ©Ûé…Ûé…é ËÛà ÁõÛÐäüÅÛ ¶Ûé ©ÛÛ. 1-4-2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÉÛÁõ©ÛÛé…é −ùÛ”ÛÅÛ �õ¿ÛÛë : 
 (1) ¶ÛºõÛ¶Ûä�ÉÛÛ¶Û¶Ûä× ¶ÛÈÛä× ¸Ûó¾ÛÛ¨Û 2 : 2 : 1 ÁõÐéüÉÛé. 
 (2) ËÛà ÁõÛÐäüÅÛ ¾Ûæ¦øà ¸Ûé¤éø Äõ. 25,000 ¶Ûä× Í� æõ¤øÁõ ©Û¬ÛÛ Äõ. 35,000 ÁõÛé�õ¦øÛ ÅÛÛÈÛÉÛé, …¶Ûé ¸ÛÛé©ÛÛ¶ÛÛ 

½ÛÛ•Û¶Ûà ¸ÛÛ–Û¦øà ÁõÛé�õ¦ø¾ÛÛ× ÅÛÛÈÛÉÛé. 
 (3) ¸Ûé§øà¶Ûà ¸ÛÛ–Û¦øà Äõ. 75,000 …Û×�õÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛà ™öé.  
 (4) ¾Û�õÛ¶Û¶Ûà Ý�õ¾Û©Û 20 ¤ø�õÛ ÈÛμÛä š¿ÛÛÁéõ ¿Û×ªÛÛé¶Ûà Ý�õ¾Û©Û Äõ. 10,000 ÈÛμÛä …Û×�õÈÛÛ¶Ûà ™öé. Í¤øÛñ� 

10 ¤ø�õÛ –Û¤øÛ¦øÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. –ÛÛÅÛ”ÛÛ–Û …¶ÛÛ¾Û©Û 5 ¤ø�õÛ ÁõÛ”ÛÈÛÛ¶Ûà ™öé. 
 (5) ¶Û ¶ÛÛêμÛÛ¿ÛéÅÛ ”Û˜ÛÙ Äõ. 1,500 …¶Ûé …•ÛÛŠ¬Ûà ˜Ûæ�õÈÛéÅÛ ”Û˜ÛÙ Äõ. 4,000¶Ûà ›÷Ûé•ÛÈÛÛˆ �õÁõÈÛÛ¶Ûà 

™öé. 
 Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ¸Ûé§øà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé : 
 (1) ¶ÛºõÛ-¶Ûä�õÉÛÛ¶Û ÐüÈÛÛÅÛÛ ”ÛÛ©Ûä 
 (2) ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé¶ÛÛ ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ× 
 (3) ÁõÛé�õ¦ø-¼Ûê�õ ”ÛÛ©Ûä  
 (4) ¸ÛóÈÛéÉÛ ¸Û™öà¶Ûä× ¶ÛÈÛä× ¸ÛÛ� äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä  

…¬ÛÈÛÛ 
 ¼ÛóÓÛ, ÜÈÛÌ¨Ûä …¶Ûé ¾ÛÐéüÉÛ …é�õ ¸Ûé§øà¶ÛÛ ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé ™öé. ©ÛÛ. 31-3-2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛ�äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä× 

¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé :   12 
−éùÈÛÛ× Áõ�õ¾Û Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé Áõ�õ¾Û 

¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ× :  ¾Û�õÛ¶Û 2,00,000 
 ¼ÛóÓÛ 1,48,000  ¾ÛÛé¤øÁõ 1,36,000 
 ÜÈÛÌ¨Ûä 1,80,000  ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 86,000 
 ¾ÛÐéüÉÛ 1,14,000 4,42,000 ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé 38,000 
ÁõÛé�õÛ¨Û ÈÛμÛ–Û¤ø º×õ¦ø 6,000 Í¤øÛñ�õ 54,000 
�õ¾ÛÙ˜ÛÛÁõà …�õÍ¾ÛÛ©Û ÈÛÇ©ÛÁõ º×õ¦ø 36,000 ÁõÛé�õ¦ø 32,000 
ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé 96,000 −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé 50,000  
¾Û�õÛ¶Û¶Ûä× –ÛÍÛÛÁõÛ º×õ¦ø 20,000 – –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ …¶ÛÛ¾Û©Û. – 2,000 48,000 
  ¶ÛºõÛ ¶Ûä�õÉÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä 6,000 
 6,00,000  6,00,000 
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 ©ÛÛ. 31-3-2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõ ¾ÛÐéüÉÛ Ü¶ÛÈÛè«Û ¬ÛÛ¿Û ™öé. ¼ÛÛ�õà¶ÛÛ ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé…é μÛ×μÛÛé ˜ÛÛÅÛä 
ÁõÛ”ÛÈÛÛ¶Ûä× ¶Û‘õà �õ¿ÛäÙ.  

 (1) ¸Ûé§øà¶Ûà Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé …¶Ûé −éùÈÛÛ×¶Ûä× ¸Ûä¶Û:¾ÛæÅ¿ÛÛ×�õ¶Û ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé �õ¿ÛäÙ : 
  * ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé¶Ûà ¼Û›÷ÛÁõ Ý�õ¾Û©Û Äõ. 36,000 ™öé. 
  * Í¤øÛñ�õ¶Ûà ˜ÛÛȩ́ Û¦éø Ý�õ¾Û©Û ¼Û›÷ÛÁõ Ý�õ¾Û©Û¶ÛÛ 90 ¤ø�õÛ ™öé. Í¤øÛñ�õ ¼Û›÷ÛÁõ Ý�õ¾Û©Ûé −ùÉÛÛÙÈÛÈÛÛ¶ÛÛé 

™öé. 
  * ¾ÛÛé¤øÁõ …¶Ûé ¾Û�õÛ¶Û¶Ûà Ý�õ¾Û©Û …¶Ûä’õ¾Ûé Äõ. 1,28,000 ©Û¬ÛÛ Äõ. 2,00,000 •Û¨ÛÈÛà.  
  * ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé ¸Ûí�õà Äõ. 6,000 ˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ¶ÛÛ ¶Û¬Ûà.  
  * ˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ¶ÛÛé ¼ÛÛ�õà ¸Û•ÛÛÁõ Äõ. 4,000 ™öé, …¶Ûé ¾ÛÇÈÛÛ¶Ûà ¼ÛÛ�õà …ÛÈÛ�õ Äõ. 2,000 ™öé. 
  * –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ …¶ÛÛ¾Û©Û Äõ. 4,000 ÍÛäμÛà ›÷ÄõÁõà ™öé. 

 (2) ¸Ûé§øà¶Ûà ¸ÛÛ–Ûö¦øà¶Ûà Ý�õ¾Û©Û Äõ. 90,.000 ¶Û‘õà ¬Ûˆ. ¾ÛÐéüÉÛ¶ÛÛ ½ÛÛ•Û¶Ûà ¸ÛÛ–Û¦øà¶ÛÛé ÐüÈÛÛÅÛÛé ¼ÛóÓÛ 
…¶Ûé ÜÈÛÌ¨Ûä¶ÛÛ ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©Ûé ¶ÛÛ”ÛÈÛÛé. ½ÛÜÈÛÌ¿Û¾ÛÛ× 3 : 2 ¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ¶ÛºõÛé ¶Ûä�õÉÛÛ¶Û ÈÛÐêü˜ÛÈÛÛ¶ÛÛ 
™öé. 

 (3) ¶ÛÈÛà ¸Ûé§øà¶Ûà � äõÅÛ ¾Ûæ¦øà Äõ. 3,60,000 ¶Û‘õà ¬Ûˆ ›÷é ¶ÛÈÛÛ ¶ÛºõÛ¶Ûä�õÉÛÛ¶Û¶ÛÛ× ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× 
ÁõÛ”ÛÈÛÛ¶Ûà ™öé. ›÷ÄõÁõà ÐüÈÛÛÅÛÛ ÁõÛé�õ¦éø¬Ûà ¶ÛÛ”ÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé. 

 (4) ¾ÛÐéüÉÛ¶Ûé ˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ¶Ûà ¬Û©Ûà Áõ�õ¾Û¾ÛÛ×¬Ûà Äõ. 50,000 10 ¤ø�õÛ¶Ûà ÅÛÛé¶Û ©ÛÁõà�éõ ÁõÛ”ÛÈÛÛ¶ÛÛ ™öé, 
¼ÛÛ�õà¶Ûà Áõ�õ¾Û ÁõÛé�õ¦éø¬Ûà ˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ¶Ûà ™öé. 

   Š¸ÛÁõÛé�©Û ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ¶Û.¶Ûä.ÐüÈÛÛÅÛÛ”ÛÛ©Ûä, ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé¶ÛÛ× ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ×, ÁõÛé�õ¦ø ”ÛÛ©Ûä …¶Ûé 
Ü¶ÛÈÛèÜ«Û ¸Û™öà¶Ûä× ¸ÛÛ� äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé.  

 

3. •Ûà©Û …¶Ûé ÍÛ×•Ûà©Û …é�õ ¸Ûé§øà¾ÛÛ× ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé ™öé. ©Ûé…Ûé¶Ûä× ¶ÛºõÛ¶Ûä�õÉÛÛ¶Û¶Ûä× ¸Ûó¾ÛÛ¨Û 3 : 2 ™öé. ©Ûé…Ûé¶Ûà 
¸Ûé§øà¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛ� äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 12 

−éùÈÛÛ× Áõ�õ¾Û Äõ. Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé Áõ�õ¾Û Äõ. 
¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ× :  ¸ÛÛ–Û¦øà 34,000 
 •Ûà©Û 3,00,000  ¾Û�õÛ¶Û 6,00,000 
 ÍÛ×•Ûà©Û 2,50,000 5,50,000 ¿Û×ªÛÛé 1,80,000 
ÍÛÛ¾ÛÛ¶¿Û …¶ÛÛ¾Û©Û 57,500 ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 44,000 
ÁõÛé�õÛ¨Û ÈÛμÛ–Û¤ø ½Û×¦øÛéÇ 5,000 −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé 45,000  
�õ¾ÛÙ˜ÛÛÁõà ¶ÛºõÛ½ÛÛ•Û ½Û×¦øÛéÇ 60,000 – –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ …¶ÛÛ¾Û©Û – 2,000 43,000 
ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé 1,20,000 ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé 25,000 
−éùÈÛàÐæ×ü¦øà 25,000 ÁõÛé�õ¦ø 24,000 
¼Ûê�õ …ÛéÈÛÁõ¦ÖøÛ¹¤ø 32,500 Í¤øÛñ�õ 50,000 
–ÛÍÛÛÁÛ ½Û×¦øÛéÇ :    
 ¿Û×ªÛÛé 50,000    
 ¾Û�õÛ¶Û 1,00,000 1,50,000   
 10,00,000  10,00,000 
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 μÛà ÍÛÁõ•Û¾Û ÜÅÛ¾Ûà¤éø¦éø Š¸ÛÁõÛé�©Û ¸Ûé§øà¶ÛÛé μÛ×μÛÛé ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ÉÛÁõ©ÛÛé…é ”ÛÁõà²Ûé : 

 (1) � ×õ¸Û¶Ûà Í¤øÛñ�õ …¶Ûé ÁõÛé�õ¦ø ÜÍÛÈÛÛ¿Û¶Ûà ©Û¾ÛÛ¾Û Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé ¶Ûà˜Ûé −ùÉÛÛÙÈ¿ÛÛ ¾Ûä›÷¼Û ÅÛéÉÛé : 

   ¾Û�õÛ¶Û Äõ. 6,00,000 ; ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé Äõ. 22,000 ; ¸ÛÛ–Û¦øà Äõ. 96,000 ; −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé 
10 ¤ø�õÛ –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ …¶ÛÛ¾Û©Û ¶Ûé …ÛÜμÛ¶Û ©Û¬ÛÛ …¶¿Û Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé ˜ÛÛé¸Û¦éø −ùÉÛÛÙÈÛéÅÛ Ý�õ¾Û©Ûé ÅÛéÉÛé.  

 (2) � ×õ¸Û¶Ûà…é −éùÈÛàÐæ×ü¦øà ÜÍÛÈÛÛ¿Û¶ÛÛ× ©Û¾ÛÛ¾Û −éùÈÛÛ× ˜ÛÛé¸Û¦éø −ùÉÛÛÙÈÛéÅÛ Ý�õ¾Û©Ûé ÅÛéÈÛÛ¶Ûä× ¶Û‘õà �õ¿ÛäÙ.  

 (3) ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõà ¸Ûé§øà…é Í¤øÛñ�õ Äõ. 33,500 ¾ÛÛ× ÈÛé˜¿ÛÛé š¿ÛÛÁéõ ÍÛ×•Ûà©Ûé −éùÈÛàÐæ×ü¦øà ˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ¶Ûä× ÍÈÛà�õÛ¿ÛäÙ. 

 (4) μÛà ÍÛÁõ•Û¾Û ÜÅÛÜ¾Û¤éø¦éø ”ÛÁõà−ù Ý�õ¾Û©Û ¸Ûé¤éø Äõ. 100 ¶ÛÛé …éÈÛÛé 5,000 ˆ�ÈÛà¤øà ÉÛéÁõ 20 ¤ø�õÛ 
Ü¸Ûó¾Ûà¿Û¾Û¬Ûà ; 10 ¤ø�õÛ¶ÛÛ Äõ. 100,000¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ 90 ¤ø�õÛ Ý�õ¾Û©Ûé …¶Ûé ¼ÛÛ�õà¶Ûà Áõ�õ¾Û 
ÁõÛé�õ¦éø¬Ûà ˜Ûæ�õÈÛà. 

 (5) ¸Ûé§øà…é ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ”Û˜ÛÙ Äõ. 5,000 ˜Ûæ�õÈ¿ÛÛé. –Ûà ÍÛÁõ•Û¾Û ÜÅÛ. ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÉÛéÁõ ¸Ûí�õà 1,000 
ÉÛéÁõ, ÉÛéÁõ−ùà¥ø Äõ. 100 ½ÛÛÈÛé ÈÛé˜¿ÛÛ ¼ÛÛ�õà¶ÛÛ ÉÛéÁõ …¶Ûé Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé ÈÛ˜˜Ûé ÍÛÁõ”ÛÛ ½ÛÛ•Ûé 
ÈÛÐêü˜¿ÛÛ. 

  ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé : 
  (1) ¾ÛÛÅÛ Ü¾ÛÅ�õ©Û Ü¶Û�õÛÅÛ ”ÛÛ©Ûä 
  (2) ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé¶ÛÛ× ¾Ûæ¦øà”ÛÛ©ÛÛ× 
  (3) ÁõÛé�õ¦ø”ÛÛ©Ûä 
  (4) –Ûà ÍÛÁõ•Û¾Û ÜÅÛ. ¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä. 

…¬ÛÈÛÛ 

 …, ¼Û …¶Ûé �õ 2 : 2 : 1 ¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ¶ÛºõÛé ¶Ûä�õÉÛÛ¶Û ÈÛÐêü˜Û©ÛÛ ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé Ðü©ÛÛ. ©ÛÛ-31-3-2006 
¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ¸ÛÛ� äõ ÍÛÁõÈÛí¿Ûä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé :  12 

−éùÈÛÛ× Áõ�õ¾Û Äõ. Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé Áõ�õ¾Û Äõ. 

¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ× :  ›÷¾Ûà¶Û ¾Û�õÛ¶Û 1,20,000 

 … 1,00,000  ºõÜ¶ÛÙ˜ÛÁõ 30,000 

 ¼Û 60,000  ÁõÛé�õÛ¨ÛÛé 20,000 

 �õ               40,000 2,00,000 Í¤øÛñ�õ 45,000 

�õ¾ÛÛÙ˜ÛÛÁõà …�õÍ¾ÛÛ©Û ÈÛÇ©ÛÁõ º×õ¦ø 40,000  −éùÈÛÛ−ùÛÁõ 
ÁõÛé�õ¦ø-¼Ûê�õ ÜÍÛÅÛ�õ 

75,000 
30,000 

¼Ûê�õ ÅÛÛé¶Û 60,000 ¶ÛºõÛ¶Ûä�õÉÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä 20,000 

ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé 40,000   

ÍÛ×½ÛÜÈÛ©Û −éùÈÛä× :    

�õ.….ÈÛÇ©ÛÁõ¶ÛÛé −ùÛÈÛÛé :  25,000     

 3,40,000  3,40,000 
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  ©ÛÛ. 31-3-2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõà ¸Ûé§øà¶Ûä× ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ¬Û¿Ûä×. ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ”Û˜ÛÙ ¸Ûé¤éø Äõ. 20,000 
…¶ÛÛ¾Û©Û ÁõÛ”¿ÛÛ. Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé¶ÛÛ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û¶Ûà Áõ�õ¾Û ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ Ðü¸©ÛÛ¾ÛÛ× ¾ÛÇà : 

 Äõ. 
¸Ûó¬Û¾Û Ðü¸©ÛÛé 70,000 
¼Ûà›÷Ûé Ðü¸©ÛÛé 1,20,000 
ªÛà›÷Ûé Ðü¸©ÛÛé 50,000 
˜ÛÛé¬ÛÛé Ðü¸©ÛÛé 15,000 

   ªÛà›÷Û Ðü¸©ÛÛ ÈÛ”Û©Ûé, …�õÍ¾ÛÛ©Û ÈÛÇ©ÛÁõ¶ÛÛ −ùÛÈÛÛ¶Ûà ÍÛ×¸Ûæ¨ÛÙ …¶Ûé …Û”ÛÁõà ¸Û©ÛÛÈÛ¤ø Äõ¸Ûé          
Äõ. 15,000 ¶ÛÛé −ùÛÈÛÛé ÍÈÛà�õÛ¿ÛÛë …¶Ûé ˜Ûæ�õÈ¿ÛÛé. 

   ”ÛÁéõ”ÛÁõ ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ”Û˜ÛÙ Äõ. 15,000 ¬Û¿ÛÛé. 
  “¾ÛÐü«Û¾Û ¶Ûä�õÉÛÛ¶Û” ¶Ûà Áõà©Ûé ÁõÛé�õ¦ø¶Ûà Ðü¸©Ûé Ðü¸©Ûé ÈÛÐêü˜Û¨Ûà −ùÉÛÛÙÈÛ©Ûä ¸ÛªÛ�õ ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé.  
 
4. ËÛà …˜¿Ûä©Û ©Ûé¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼Ûà ˜ÛÛé¸Û¦øÛ …é�õ¶ÛÛêμÛà ¸Û±ùÜ«Û¬Ûà ÁõÛ”Ûé ™öé. ¶Ûà˜Ûé¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà                

©ÛÛ. 31-3-2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛäÁõÛ ¬Û©ÛÛ ÈÛÌÛÙ¶Ûä× ÈÛé¸ÛÛÁõ”ÛÛ©Ûä, ¶ÛºõÛ¶Ûä�õÉÛÛ¶Û ”ÛÛ©Ûä ©Û¬ÛÛ ©Ûé ©ÛÛÁõà”Û¶Ûä× ¸ÛÛ� äõ 
ÍÛÁõÈÛí¿Ûä× ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé.   13 

  (1) ©ÛÛ. 31-3-2005 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûà ¼ÛÛ�õà…Ûé : 
      Äõ. 
   ›÷¾Ûà¶Û-¾Û�õÛ¶Û  1,00,000 
   Í¤øÛñ�õ   40,000 
   −éùÈÛÛ−ùÛÁõÛé  1,25,000 
   ˜Ûæ�õÈÛÈÛÛ¶ÛÛé ¼ÛÛ�õà ¸Û•ÛÛÁõ 5,000 
   ¿Û×ªÛÛé   90,000 
   ÅÛé̈ ÛàÐæ×ü¦øà  50,000 
   −éùÈÛàÐæ×ü¦øà  25,000 

 (2) ÈÛÌÛÙ −ùÁõ¾¿ÛÛ¶Û¶ÛÛ È¿ÛÈÛÐüÛÁõÛé -. Äõ. 
    −éùÈÛÛ−ùÛÁõ ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÁõÛé�õ¦ø 3,00,000 
    ÅÛé¨ÛàÐæ×ü¦øà¶ÛÛ ÁõÛé�õ¦øÛ ¾ÛÆ¿ÛÛ 1,75,000 
    ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé¶Ûé ˜Ûæ�õÈÛéÅÛ ÁõÛé�õ¦ø 2,00,000 
    −éùÈÛàÐæ×¦øà¶ÛÛ× ÁõÛé�õ¦øÛ ˜Ûæ�õÈ¿ÛÛ 75,000 
    ÁõÛé�õ¦ø ÈÛé˜ÛÛ¨Û (ŠμÛÛÁõ ÈÛé˜ÛÛ¨Û¶ÛÛ 5 ¤ø�õÛ) 25,000 
    ÁõÛé�õ¦ø ”ÛÁõà−ù (ŠμÛÛÁõ ”ÛÁõà−ùà¶ÛÛ 10 ¤ø�õÛ) 35,000 
    ¸Û•ÛÛÁõ  25,000  
    …ÛñºõàÍÛ ”Û˜ÛÛÙ 10,000 
    ¾Û›æ÷Áõà  20,000 
    Š¸ÛÛ¦ø  30,000 
    ©ÛÛ. 30-9-2005 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¿Û×ªÛ¶Ûä× ÈÛé˜ÛÛ¨Û ........ 8,000 
     (1-4-2005 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¿Û×ªÛ¶Ûà ˜ÛÛé¸Û¦éøø Ý�õ¾Û©Û Äõ. 10,000) 
    ©ÛÛ. 31-3-2006 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÁõÛé�õ¦ø-¼Ûê�õ ÜÍÛÅÛ�õ 88,000 
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 (3) ÈÛμÛÛÁõÛ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà : 
      Äõ. 
    ÅÛé¨ÛàÐæ×ü¦øà…Ûé ¾ÛÇà 2,00,000 
    ÈÛ¤øÛÈÛ …Û¸¿ÛÛé 10,000 
    ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û ›÷¾ÛÛ 10,000 
    Í¤øÛñ�õ (31-3-2006) 50,000 
    −éùÈÛàÐæ×ü¦øà…Ûé ÍÈÛà�õÛÁõà 70,000 
    ÈÛ¤øÛÈÛ ¾ÛÆ¿ÛÛé 5,000 
    ¾ÛÛÅÛ ¸ÛÁõ©Û ŠμÛÛÁõ 5,000 
    ÅÛé¨Û−ùÛÁõÛé (31-3-2006) 1,20,000 

 (4) ÐüÈÛÛÅÛÛ : 
   (1) ÜÍ¬ÛÁõ Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé ¸ÛÁõ ÈÛÛÜÌÛÙ�õ 10 ¤ø�õÛ –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÈÛÛé. 
  (2) Äõ. 5,000 –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ ©ÛÁõà�éõ ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÛé …¶Ûé −éùÈÛÛ−ùÛÁõ ¸ÛÁõ 5 ¤ø�õÛ –ÛÛÅÛ”ÛÛμÛ …¶ÛÛ¾Û©Û 

ÁõÛ”ÛÛé. 

…¬ÛÈÛÛ 

4. ©ÛÛ. 1-10-2003 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÍÛÜÁõ©ÛÛ…é …é�õ ¿Û×ªÛ ÍÛÛ•ÛÁõ ¸ÛÛÍÛé¬Ûà ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõà−ù ¸Û±ùÜ«Û¬Ûà ”ÛÁõà²ä×. 
›÷ÄõÁõà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé :   13 

 (1) ©ÛÛ. 1-10-2003 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ �õÁõÛÁõ ÈÛ”Û©Ûé Äõ. 15,000 ˜Ûæ�õÈ¿ÛÛ. 

 (2) Ðü¸©ÛÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ˜Ûæ�õÈ¿ÛÛ : 
      Äõ. 
   ¸Ûó¬Û¾Û Ðü¸©ÛÛé ©ÛÛ. 31-3-2004¶ÛÛ ÁõÛé›÷  24,500 
   ¼Ûà›÷Ûé Ðü¸©ÛÛé ©ÛÛ. 31-3-2005¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 26,000 
   ªÛà›÷Ûé Ðü¸©ÛÛé ©ÛÛ. 31-3-2006¶ÛÛ ÁõÛé›÷- ¼ÛÛ�õà¶Ûà Áõ�õ¾Û.  

 (3) ¿Û×ªÛ ¸ÛÁõ “–Û¤ø©Ûà ›÷©Ûà ¼ÛÛ�õà” ¶Ûà ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ÈÛÛÜÌÛÙ�õ 10 ¤ø�õÛ –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. 

 (4) ÁõÛé�õ¦ø Ý�õ¾Û©Û¶Ûà ¼ÛÛ�õà Áõ�õ¾Û ¸ÛÁõ ÈÛÛÜÌÛÙ�õ 15 ¤ø�õÛ È¿ÛÛ›÷ •Û¨ÛÈÛÛ¶Ûä× ™öé. 

 (5) ¼Û¶¶Ûé ¸Û“Û�õÛÁõÛé¶ÛÛ ÜÐüÍÛÛ¼ÛÛé −ùÁ ÈÛÌÛë 31 ¬Ûà ¾ÛÛ˜ÛÙ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛäÁõÛ ¬ÛÛ¿Û ™öé. 

 (6) ©ÛÛ. 31-3-2005 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÍÛÜÁõ©ÛÛ¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦øÛ¾ÛÛ× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û …Û¾Û¶ÛÛêμÛ Ðü©Ûà :  
   ¶Û. ¶Ûä. ”ÛÛ©Ûé Š. 13, 125. 
    ©Ûé È¿ÛÛ›÷ ”ÛÛ©Ûé         6,000 
    ©Ûé –ÛÍÛÛÁõÛ ”ÛÛ©Ûé.            7,125 

 ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé : 

  (1) ÍÛÁõà©ÛÛ¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦øÛ¾ÛÛ×.  
   (1) ¿Û×ªÛ ”ÛÛ©Ûä         (2)      ÍÛÛ•ÛÁõ¶Ûä ”ÛÛ©Ûä 

  (2) ÍÛÛ•ÛÁõ¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦øÛ¾ÛÛ× – ¸Ûó¬Û¾Û ÈÛÌÛÙ ¾ÛÛ¤éø ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêμÛ ÅÛ”ÛÛé. 
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5. –Ûà …Û�õÛÉÛ ÜÅÛ. ©ÛÛ. 1-4-2005 ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 1,00,000¶Ûà 12 ¤ø�õÛ¶Ûà � éõ¶®ù ÍÛÁõ�õÛ¶Ûà ›÷Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà 
μÛÁõÛÈÛ©Ûà Ðü©Ûà. ›÷é¶Ûà ˜ÛÛé¸Û¦éø Ý�õ¾Û©Û ©Ûé¶Ûà −ùÛÉÛÙÜ¶Û�õ Ý�õ¾Û©Û �õÁõ©ÛÛ× 20 ¤ø�õÛ ÈÛμÛä Ðü©Ûà. …Û ›÷Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà 
¸ÛÁõ È¿ÛÛ›÷ −ùÁõ ™ö ¾ÛÜÐü¶Ûé 30 ¾Ûà ›ä÷¶Û …¶Ûé 31 ¾Ûà Ü¦øÍÛé¾¼ÛÁõ¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ˜Ûæ�õÈÛÛ¿Û ™öé. 12 

  ÈÛÌÛÙ 2005-06 −ùÁõ¾¿ÛÛ¶Û ›÷Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà¶Ûà ”ÛÁõà−ùà …¶Ûé ÈÛé˜ÛÛ¨Û¶ÛÛ È¿ÛÈÛÐüÛÁõÛé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 
©ÛÛÁõà”Û −ùÛÉÛÙÜ¶Û�õ Ý�õ¾Û©Û 

Äõ. 
½ÛÛÈÛ 
Äõ. 

−ùÅÛÛÅÛà ¶ÛÛêμÛ 

1-4-2005 40,000 102 1% È¿ÛÛ›÷ ¼ÛÛ−ù ”ÛÁõà−ùà 

1-7-2005 60,000 98 0.5% È¿ÛÛ›÷ ÍÛÐüà©Û ÈÛé˜ÛÛ¨Û 

1-9-2005 50,000 96 0.5% È¿ÛÛ›÷ ÍÛÐüà©Û ”ÛÁõà−ùà 

16-12-2005 80,000 101 1% È¿ÛÛ›÷ ÍÛÐüà©Û ÈÛé˜ÛÛ¨Û 

1-2-2006 30,000 104 0.5% È¿ÛÛ›÷ ¼ÛÛ−ù ”ÛÁõà−ùà 

  −ùÅÛÛÅÛà −ùÁéõ�õ È¿ÛÈÛÐüÛÁõ¶Ûà −ùÛÉÛÙÜ¶Û�õ Ý�õ¾Û©Û ¸ÛÁõ •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. ™öéÈÛ¤ø¶ÛÛé Í¤øÛñ�õ ÜºõºõÛé 
¸Û±ùÜ«Û…é •Û¨ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. ›÷Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà¶Ûà 31-3-2006¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûà ¼Û›÷ÛÁõÝ�õ¾Û©Û          
Äõ. 106 ™öé. 

   Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà μÛà …Û�õÛÉÛ ÜÅÛ.¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø ©ÛÛ. 31-3-2006¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ¸ÛäÁõÛ ¬Û©ÛÛ 
ÈÛÌÛÙ¶Ûä× 12 ¤ø�õÛ¶Ûà � éõ¶®ù ÍÛÁõ�õÛÁõ¶Ûà ›÷Û¾Ûà¶Û•ÛàÁõà¶Ûä× ”ÛÛ©Ûä ©Ûí¿ÛÛÁõ �õÁõÛé. 

…¬ÛÈÛÛ 

 (…) ¶ÛÛ¨ÛÛÜ�õ¿Û ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤Õø¤éø …¶Ûé �õÛ¾Û•ÛàÁõà ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤Õø¤øÛ¶ÛÛé ©ÛºõÛÈÛ©Û Í¸ÛÌ¤ø �õÁõÛé. 12 

 (¼Û) ½ÛÛ¦øÛ¸Û¤Õø¤øÛ¶ÛÛ ÅÛÛ½ÛÛé ©Û¬ÛÛ ¾Û¿ÛÛÙ−ùÛ…Ûé ÍÛ¾Û›÷ÛÈÛÛé.  

 

6. •Û¾Ûé ©Ûé ªÛ¨Û ¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé :   9 

 (…) … …¶Ûé ¼Û …¶Ûä’õ¾Ûé 3 : 2 ¶ÛÛ ¸Ûó¾ÛÛ¨Û¾ÛÛ× ¶ÛºõÛé¶Ûä�õÉÛÛ¶Û ÈÛÐêü˜Û©ÛÛ ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé ™öé. ©Ûé…Ûé �õ ¶Ûé 
½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõ ©ÛÁõà� éõ −ùÛ”ÛÅÛ �õÁéõ ™öé. ©Ûé…Ûé¶Ûä× ¶ÛºõÛ¶Ûä�õÉÛÛ¶Û¶Ûä× ¶ÛÈÛä ¸Ûó¾ÛÛ¨Û 5 : 3 : 2 ™öé. 

   ¸Ûé§øà¶Ûà ¸ÛÛ–Û¦øà ™öéÅÅÛÛ ªÛ¨Û ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ � äõÅÛ ¶ÛºõÛ¶Ûà ¼Ûé •Û¨Ûà •Û¨ÛÈÛÛ¶Ûà ™öé. ™öéÅÅÛÛ ªÛ¨Û ÈÛÌÛÙ¶ÛÛé 
¶ÛºõÛé Äõ. 7,500 ; Äõ. 10,000 ©Û¬ÛÛ Äõ. 12,500 ™öé. � …é ¸ÛÛ–Û¦øà ÁõÛé�õ¦ø¾ÛÛ× ÅÛÛÈÛÈÛÛ¶Ûà ™öé. 
›÷é¶Ûà …¦øμÛà Áõ�õ¾Û μÛ×μÛÛ¾ÛÛ× ÁõÐéüÈÛÛ −éùÈÛÛ¶Ûà ™öé. 

   ¸ÛÛ–Û¦øà¶Ûà ÈÛÐéü˜Û¨Ûà −ùÉÛÛÙÈÛÛé …¶Ûé ›÷ÄõÁõà …Û¾Û¶ÛÛêμÛ ÅÛ”ÛÛé. 

 (¼Û) ËÛà ÍÛÛ›÷¶Û, ÍÛ›÷¶Ûà ©Û¬ÛÛ Áõ›÷¶Ûà¶Ûà ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõà ¸Ûé§øà¶Ûä× ©ÛÛ. 31-3-2006¶ÛÛ ÁõÛé›÷ ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û 
�õÁõÈÛÛ¶Ûä× ¶Û‘õà ¬Û¿Ûä×. ©Ûé…Ûé¶Ûà ¾Ûæ¦øà …¶Ûä’õ¾Ûé Äõ. 42,000 (›÷¾ÛÛ) Äõ. 22,000 (›÷¾ÛÛ) …¶Ûé 
Äõ. 10,000 (ŠμÛÛÁõ) Ðü©Ûà. …¶ÛÛ¾Û©Û ½Û×¦øÛéÇ Äõ. 24,000 …¶Ûé ›÷ÛÐéüÁõÛ©Û Š¸ÛÅÛ�õ ”ÛÛ©Ûä        
Äõ. 30,000 Ðü©Ûä×. ÜÈÛÍÛ›÷Ù¶Û ¬Û©ÛÛ× ¾ÛÛÅÛÜ¾ÛÅÛ�õ©Û Ü¶Û�õÛÅÛ ”ÛÛ©ÛÛ¶Ûà ”ÛÛé¤ø Äõ. 18,000 ¬Ûˆ.           
�õ ¶ÛÛ−ùÛÁõ ¬Û¿ÛÛé ›÷é¶Ûà ¸ÛÛÍÛé¬Ûà 50 ¤ø�õÛ ¶ÛÛ¨ÛÛ× ¾ÛÆ¿ÛÛ. 

  •ÛÛ¶ÛÙÁõ ÜÈÛ. ¾ÛæÁéõ¶ÛÛ ˜Ûæ�õÛ−ùÛ¶Ûé …ÛÜμÛ¶Û ÁõÐüà¶Ûé “½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõÛé¶ÛÛ× ¾Ûæ¦øà ”ÛÛ©ÛÛ× ¼Û¶ÛÛÈÛÛé”. 
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 (�õ) Äõ. 60,000¶Ûà Ý�õ¾Û©Û¶Ûä× …é�õ ¿Û×ªÛ ½ÛÛ¦éø ”ÛÁõà−ù ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ”ÛÁõà−ù �õ¿ÛäÙ. �õÁõÛÁõ ÈÛ”Û©Ûé                 
Äõ. 15,000 ˜Ûæ�õÈ¿ÛÛ …¶Ûé ¼ÛÛ�õà¶Ûà Áõ�õ¾Û Äõ. 15,000¶ÛÛ ˜ÛÛÁõ ÍÛÁõ”ÛÛ Ðü¸©ÛÛ¾ÛÛ× ˜Ûæ�õÈÛà. −ùÁéõ�õ 
ÈÛÌÛÙ¶Ûä× È¿ÛÛ›÷ •Û¨ÛÛé.    

 (¦ø) …é�õ �×õ¸Û¶Ûà…é ½ÛÛ•Ûà−ùÛÁõà ¸Ûé§øà¶ÛÛé μÛ×μÛÛé ”ÛÁõà²Ûé. ¸Ûé§øà¶Ûà ˜ÛÛé””Ûà Ü¾ÛÅ�õ©ÛÛé Äõ. 7,50,000 ™öé, 
…¶Ûé −éùÈÛÛ× Äõ. 2,50,000 ™öé. � ×õ¸Û¶Ûà…é ”ÛÁõà−ùÝ�õ¾Û©Û ¸Ûé¤éø Äõ 10¶ÛÛé …éÈÛÛ 30,000 ˆ�ÈÛà¤øà 
ÉÛéÁõ 50 ¤ø�õÛ ¸ÛóàÜ¾Û¿Û¾Û¬Ûà Äõ. 100 ¶ÛÛé …éÈÛÛ 10 ¤ø�õÛ¶ÛÛ 2,500 Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ 10 ¤ø�õÛ ÈÛ¤øÛÈÛé 
…¶Ûé ¼ÛÛ�õà¶Ûà Áõ�õ¾Û ÁõÛé�õ¦ø¾ÛÛ× ˜Ûæ�õÈÛà. ¸Ûé§øà¶ÛÛ ˜ÛÛé¸Û¦éø Ü¾ÛÅ�õ©Û-−éùÈÛÛ×¶ÛÛ× ”ÛÛ©ÛÛ× ¼Û×μÛ �õÁõÈÛÛ¶Ûà ©Û¬ÛÛ 
…ÈÛé›÷¶Ûà …Û¾Û¶ÛÛêμÛ ÅÛ”ÛÛé.  
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Instructions : (1) Figures to the right indicate full marks. 
   (2) Show necessary calculation as a part of your answer. 
 
1. The Balance Sheet of Partnership Firm of A, B and C as on 31–3–2006 is as under : 12 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital :  Land & Building 2,25,000 
 A 2,25,000  Furniture 60,000 
 B 1,15,000 3,40,000 Patents 60,000 
Workmen’s Accident 
Compensation Fund 

  
45,000 

Investments 
Debtors 65,000 

80,000 

Investment Fluctuation Fund 20,000 – B.D.R. – 5,000 60,000 
Bank Loan 75,000 Stock 45,000 
Creditors 1,00,000 Cash-Bank Balance 15,000 
Bills Payable 20,000 C’s Capital 10,000 
  Adv. Suspense A/c. 45,000 
 6,00,000  6,00,000 

   It was decided to dissolve the firm on the above date. The information are as 
under : 

 (1) The assets realized as under : 
 Rs. 
Land & Building 3,00,000 
Furniture 60,000 
Stock 40,000 
Debtors 50,000 

 (2) A claim of compensation for an accident to a worker is accepted and paid for       
Rs. 15,000. 

 (3) Partner A has taken over investments at book value and B has accepted to pay 
bills payable. 

 (4) Dissolution expenses Rs. 18,000. C declared insolvent and Rs. 9,000 has been 
received from his personal property. 

   From the above information, prepare necessary accounts to close the books 
of the firm as per “Garner Vs. Murray’s” decision.  
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2. Shri Sachin and Saurav are partners sharing the profits and losses in the ratio of 2 : 1. 
Their Balance Sheet as on 31–3–2006 is as under : 12 

Liabilities Rs. Assets Rs. 
Capital Accounts :  Building 80,000 
 Sachin 1,00,000  Machinery 45,000  
 Saurav 50,000 1,50,000 – Depreciation – 5,000 40,000 
Employees Compensation 
Fund 

21,000 Stock 
Debtors 55,000 

80,000 

Employees Profit Sharing 
Fund 

14,000 – Bad debts – 5,000 
 50,000 
– B.D.R. – 5,000 
Bills Receivable 

  
 

45,000 
25,000 

Creditors 72,000  Cash Bank Balance 10,000 
– Reserve for 
   discount – 2,000 

  
70,000 

  

Bank overdraft 25,000   
 2,80,000  2,80,000 

 On 1–4–2006, they admitted Shri Rahul on the following conditions : 
 (1) New Profit sharing ratio will be 2 : 2 : 1. 
 (2) Shri Rahul will bring a Scooter of Rs. 25,000 and cash of Rs. 35,000 as Capital 

and his share of goodwill in cash. 
 (3) Goodwill of the firm is valued at Rs. 75,000.  
 (4) Building is to be appreciated by 20%; whereas machinery is valued more by         

Rs. 10,000, Stock to be reduced by 10% Bad debt Reserve is to be provided at 5%. 
 (5) Give the adjustment effect of outstanding expenses Rs. 1,500 and prepaid 

expenses Rs. 4,000 in the books of account. 
 From the above information prepare : 
 (1) P & L Adjustment Account. 
 (2) Partners’ Capital Accounts. 
 (3) Cash–Bank Account. 
 (4) Balance Sheet of the firm after admission. 

OR 
 Brahma, Vishnu and Mahesh are partners in a firm. Their Balance Sheet as on                

31–3–2006 is as under  12  
Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital Accounts :  Building 2,00,000 
 Brahma 1,48,000  Motor 1,36,000 
 Vishnu 1,80,000  Furniture 86,000 
 Mahesh 1,14,000 4,42,000 Investments 38,000 
Investment Fluctuation Fund 6,000 Stock 54,000 
Employee’s Compensation Fund 36,000 Cash 32,000 
Creditors 96,000 Debtors 50,000  
Depreciation on Building 20,000 – B.D.R. – 2,000 48,000 
  Profit & Loss A/c. 6,000 
 6,00,000  6,00,000 
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 On 31–3–2006 Mahesh retires from the firm and the remaining partners decided to 
carry the business. 

 (1) Firm’s assets and liabilities should be revalued as follows : 
  * Market value of investment is Rs. 36,000. 
  * Book value of stock is 90% of market value. It was decided to show stock at 

market value. 
  * Motor and building are to be valued at Rs. 1,28,000 and Rs. 2,00,000 

respectively. 
  * Rs. 6,000 among creditors are not to be paid. 
  * Outstanding Salary of Rs. 4,000 and income due Rs. 2,000 to be noted. 
  * Bad–debt reserve is necessary upto Rs. 4,000. 
 (2) Goodwill of the firm valued at Rs. 90,000 and Mahesh’s share of the same be 

adjusted into the accounts of Brahma and Vishnu who are going to share future 
profit in the ratio of 3 : 2. 

 (3) Total capital of new firm be fixed at Rs. 3,60,000 and be kept in the proportion of 
new profit and losses ratio. The necessary adjustments are to be made in cash. 

 (4) Out of the dues payable to Mahesh Rs. 50,000 are to be retained in a firm as his 
10% loan and balance is to be paid in cash. 

   Prepare : P & L Adjustment A/c : Partners’ Capital A/c: Cash A/c and 
Balance Sheet after retirement in the books of firm. 

 

3. Geet and Sangeet are partners in a firm sharing profit and loss in the ratio of 3 : 2. Their 
Balance Sheet as on 31–3–2006 is as under : 12 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital Accounts :  Goodwill 34,000 
 Geet 3,00,000  Building 6,00,000 
 Sangeet 2,50,000 5,50,000 Machinery  1,80,000 
General Reserve 57,500 Furniture 44,000 
Investment Fluctuation Fund 5,000 Debtors 45,000  
Employee’s Profit Sharing Fund 60,000 – B.D.R. – 2,000 43,000 
Creditors 1,20,000 Investments 25,000 
Bills payable 25,000 Cash 24,000 
Bank overdraft 32,500 Stock 50,000 
Depreciation Fund :    
 Machinery 50,000    
 Building 1,00,000 1,50,000   
 10,00,000  10,00,000 
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 The Sargam Ltd., has purchased the business of above firm at following terms and 
conditions : 

 (1) The company will take over all assets except stock and cash as given below : 

   Building at Rs. 6,00,000; Investments at Rs. 22,000, Goodwill at                        
Rs. 96,000; Debtors subject to Bad debt Reserve at 10% and other assets are to be 
taken at book value. 

 (2) The company has decided to take over all liabilities at book value except bills 
payable.  

 (3) Stock was sold by the firm at Rs. 33,500. Sangeet agreed to take over 
responsibility of payment of Bills payable. 

 (4) The Sargam Ltd., has issued 5,000 Equity Shares of Rs. 100 each at 20% 
premium; 10% Debentures of 1,00,000 at 90% and remaining amount is paid in 
cash for purchase consideration.  

 (5) Dissolution expenses paid by firm Rs. 5,000. Out of the shares received from the 
Sargam Ltd., 1,000 shares were sold at Rs. 100 each. Remaining Shares and 
Debentures were distributed among partners in equal ratio. 

  Prepare : 
  (1) Realisation Account. 
  (2) Partners’ Capital Account. 
  (3) Cash Account 
  (4) The Sargam Ltd. Account. 

OR 

 A, B and C were partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 2 : 2 : 1. The 
Balance Sheet as on 31–3–2006 is as under : 12 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

Capital Accounts :  Land & Building 1,20,000 
 A 1,00,000  Furniture 30,000 
 B 60,000  Investments 20,000 
 C               40,000 2,00,000 Stock 45,000 
Employees’ Accident 
Compensation Fund 

  
40,000 

Debtors 
Cash – Bank balance 

75,000 
30,000 

Bank Loan 60,000 P & L A/c. 20,000 
Creditors 40,000   
Contingent Liability :    
Claim for Accident 
Compensation :    25,000  

   

 3,40,000  3,40,000 
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  The firm was dissolved on 31–3–2006. Rs. 20,000 were kept as reserve for 
dissolution expenses. The assets realized in the following instalments : 

 Rs. 
First instalment 70,000 
Second instalment 1,20,000 
Third instalment 50,000 
Fourth instalment 15,000 

   At the time of third instalment, Rs. 15,000 was accepted and paid as full and 
final settlement of the claim for accident compensation : 

   The actual dissolution expenses amounted to Rs. 15,000. 
  Prepare a statement showing piecemeal distribution of cash as per “maximum 

Loss method.” 
 

4. Shri Achyut keeps his books under Single Entry System. From the following 
information prepare Trading A/c; P & L A/c for the year ended on 31–3–2006 and a 
Balance Sheet as on that date.  13 

  (1) Balances as on 31–3–2005 : 
      Rs. 
   Land & Building 1,00,000 
   Stock   40,000 
   Debtors  1,25,000 
   Unpaid Salary 5,000 
   Machinery  90,000 
   Bills Receivable 50,000 
   Bills payable 25,000 

 (2) Transactions during the year. 

      Rs. 
    Cash received from debtors 3,00,000 
    Cash received from bills receivable 1,75,000 
    Cash paid to creditors 2,00,000 
    Cash paid for Bills payable 75,000 
    Cash sales (5% of credit sales) 25,000 
    Cash purchases (10% of Credit purchase) 35,000 
    Salaries 25,000 
    Office expenses 10,000  
    Wages  20,000 
    Drawings 30,000 
    Machinery sold on 30–9–2005 8,000 
     (book value as on 1–4–2005 was Rs. 10,000) 
    Cash–Bank Balance as on 31–3–2006. 88,000 
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 (3) Other Information : 

      Rs. 
    Bills receivable received 2,00,000 
    Discount allowed 10,000 
    Goods inward 10,000 
    Stock (31–3–2006) 50,000 
    Bills payable accepted 70,000 
    Discount received 5,000 
    Goods outward 5,000 
    Creditors (31–3–2006) 1,20,000 

 (4) Adjustments : 
   (1) Provide depreciation on fixed assets at 10% p.a. 
  (2) Rs. 5,000 is to written off as bad–debts and provide bad–debt reserve on 

debtors at 5%. 
OR 

4. Sarita has purchased a machine from Sagar on 1–10–2003 on Hire – purchase system. 
Other information are as under :  13 

 (1) Rs. 15,000 paid on 1–10–2003 on signing the contract. 
 (2) Instalment were paid as under : 
     Rs. 

   First instalment on 31–3–2004 24,500 
   Second Instalment on 31–3–2005 26,000 
   Third instalment on 31–3–2006 Remaining Amount. 
 (3) Depreciation on Machine was to be written off at 10% p.a. as per diminishing 

balance method. 
 (4) Interest was to be paid at 15% p.a on remaining balance of cash price. 
 (5) Accounting year of both parties ends on 31st March, every year. 
 (6) On 31–3–2005 the following journal entry was passed in the books of Sarita. 
   P & L A/c.   Dr. 13, 125. 
    To interest A/c.  6,000. 
    To Depreciation on machine A/c Rs.  7,125. 
 Prepare : 
  (1) In the books of Sarita. 
   (1) Machine Account.         (2)      Sagar A/c. 
  (2) In the books of Sagar-pass journal entries of first year only. 
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5. The Akash Ltd., had 12% Central Government Securities having Face value of               
Rs. 1,00,000 on 1–4–2005. The Book Value of Securities is 20% more than its face 
value. Interest is paid on these securities every six months on 30th June and 31st 
December.    12 

   The information relating to Transaction of above securities during the year      
2005–06 is as under : 

Date Face Value Rate Brokerage Remarks 

1–4–2005 40,000 102 1% Ex–int. Purchase 

1–7–2005 60,000 98 0.5% Cum.int. Sale 

1–9–2005 50,000 96 0.5% Cum–int. Purchase 

16–12–2005 80,000 101 1% Cum–int. Sale 

1–2–2006 30,000 104 0.5% Ex–int. purchase. 

  Brokerage is paid on face value of each and every transaction. Valuation of Stock 
is made of FIFO method. The market price of the securities is Rs. 106 on                  
31–3–2006. 

  Prepare 12% Central Government Securities Account in the books of the Akash 
Ltd., for the year ended on 31–3–2006. 

OR 

 (A) Differentiate between Financial Lease and Operating Lease. 

 (B) Explain the advantages and disadvantages of Leasing. 

 
6. Answer the following :  (Any three)  9 

 (a) A and B are partners sharing profits and losses in the ratio of 3 : 2 respectively. 
They admit C as a partner. Their new profit sharing ratio would be 5 : 3 : 2. 

   The goodwill of the firm is to be valued at twice the total profits of the last 
three years. The profits of the last three years were as follows : 

  Rs. 7,500 Rs. 10,000 and Rs. 12,500. C has to bring goodwill in cash and half of 
the amount is to be retained in the business. 

   Show the distribution of goodwill and give journal entries for goodwill. 

 (b) It is decided to dissolve the partnership firm of Sajan, Sajani and Rajani                        
on 31–3–2006. Their capitals were Rs. 42,000 (Cr.) Rs. 22,000 (Cr.) and Rs. 
10,000 (Dr.) respectively. Reserve Fund and advertisement suspense account were 
Rs. 24,000 and Rs. 30,000 respectively. Realisation loss was Rs. 18,000 on the 
dissolution of the firm. C becomes insolvent and 50% can be recovered from him. 

  Prepare Capital Accounts of the partners as per the “Garner V/s. Murrey case”. 
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 (c) A machine was purchased for Rs. 60,000 on hire purchase. Rs. 15,000 was paid 
on signing the agreement and the balance was paid in four equal annual 
instalments of Rs. 15,000 each. 

   Find out interest for all the years. 

 (d) A company has purchased the business of a firm A net asset of a partnership firm 
is Rs. 7,50,000 and liabilities Rs. 2,50,000. As purchase consideration the 
company has issued 30,000 equity shares of Rs. 10 each at 50% premium, 10% 
2,500 debentures of Rs. 100 each at 10% discount and remaining cash. 

   Pass journal entries for transferring assets and liabilities to Realisation A/c 
and payment of purchase price in the books of the firm. 

 

    

 

 

 

 

 

 


